

# Literatur zu Elsdorf, Erftstadt und zugehöriger Orte in der Bibliothek des Kreisarchiv Rhein-Erft-Kreis

Zur Ansicht von Medien oder bei Fragen schreiben Sie uns gerne:

→ archiv@rhein-erft-kreis.de

### **Inhaltsverzeichnis**

iteratur zu Elsdorf	4
BAU 1 - Boden-, Grundstücks- und Bauwesen, Raumordnung, Stadt- /Landschaftsplanung	
GBL 3 - Amtsblätter	4
IND 3 - Gewerbe, Industrie und Wirtschaftswesen	4
IND 4 - Ministerialblätter und Zeitschriften zu Industrie, Wirtschaft und Gewerbe, Mitarbeiterzeitschriften	5
KAL - Regionalgeschichte, Schriften zu kreisansässigen Städten und Gemeinden	6
KUL - Allgemeine Geschichtsliteratur, sowie Literatur zu Regionen, Städten und Gemeinden außerhalb des Kreisgebiets	9
NAT 4 - Ministerial-, Amtsblätter und Fachzeitschriften über Naturschutz, Fauna- und Flora sowie Land- und Forstwirtschaft	20
SOZ 1 - Sozialwesen, Fürsorge2	0
STA - Statistik2	0
Z029 - Regionale 2010 : Rückblick, Ausblick	1:1
Z030 - Hürther Heimat2	1:1
Z038 - Kulturkalender: Veranstaltungstermine im Rhein-Erft-Kreis	1:1
Z050 - Erftkreis Jahrbuch	1:1
Z058 - Durchblick Elsdorf : eine Informationsschrift für die Einwohner unserer Stad	
Z066 – Neue Beiträge zur Jülicher Geschichte	2
Z067 - Archäologie im Rheinland2	2
Z082 - Pulheimer Beiträge zur Geschichte und Heimatkunde	:6
Z085 - Kerpener Heimatblätter	:6
7099 - Bedhurger Schützenfest 2	6

	Z153 - Jahrbuch des Bergheimer Geschichtsvereins	27
	Z204 - Das Örtliche für Bergheim, Bedburg und Elsdorf	27
	Z212 - Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat	28
	Z224 - Heimatkalender des Landkreises Köln	31
	Z240 - Jahrbuch des Kreises Bergheim	31
	Z299 – An Erft und Gilbach : Heimatblätter für den Kreis Bergheim	32
L	iteratur zu Erftstadt	35
	BAU 1 - Boden-, Grundstücks- und Bauwesen, Raumordnung, Stadt-/Landschaftsplanung	25
	GBL 3 - Amtsblätter	
	IND 3 - Gewerbe, Industrie und Wirtschaftswesen	
	IND 4 - Ministerialblätter und Zeitschriften zu Industrie. Wirtschaft und Gewerbe.	
	Mitarbeiterzeitschriften	
	INV - Archivinventare, Übersichten und Urkundenbücher	37
	KAL - Regionalgeschichte, Schriften zu kreisansässigen Städten und Gemeinde	
		38
	KUL - Allgemeine Geschichtsliteratur, sowie Literatur zu Regionen, Städten und	
	Gemeinden außerhalb des Kreisgebiets	
	LEX - Nachschlagewerke und Handbücher allgemeiner und spezieller Art	
	NAT 3 Natur- und Umweltschutz, Flora und Fauna	
	NAT 4 - Ministerial-, Amtsblätter und Fachzeitschriften über Naturschutz, Fauna- und Flora sowie Land- und Forstwirtschaft	
	SOZ 1 - Sozialwesen, Fürsorge	56
	STA - Statistik	56
	VRK - Verkehrswesen	57
	Z007 - Kölnische Rundschau	57
	Z008 - Kölner Stadtanzeiger	57
	Z029 - Regionale 2010 : Rückblick, Ausblick	58
	Z030 - Hürther Heimat	58
	Z038 - Kulturkalender: Veranstaltungstermine im Rhein-Erft-Kreis	58
	Z050 - Erftkreis Jahrbuch	58
	Z063 - Heimatkalender für den Kreis Euskirchen	59
	Z066 - Neue Beiträge zur Jülicher Geschichte	73
	Z067 - Archäologie im Rheinland	74
	Z082 - Pulheimer Beiträge zur Geschichte und Heimatkunde	75
	Z085 - Kerpener Heimatblätter	75
	Z091 - Brühler Heimatblätter	76
	Z112 - Mühlenbote : Naturparkzentrum Gymnicher Mühle	76
	Z127 - Königsdörfchen	76

Z144 - Jahrbuch der Stadt Erftstadt	77
Z148 - Blickpunkt Kierdorf	. 121
Z153 - Jahrbuch des Bergheimer Geschichtsvereins	131
Z172 - Erftbote : Heimatkalender für das Erftgebiet	131
Z179 - Jülicher Geschichtsblätter	131
Z180 - Neues Rheinland	131
Z206 – Das Örtliche für Erftstadt	132
Z216 - Denkmalpflege im Rheinland	132
Z294 - Zwischen Scholle und Grube : Heimatblätter für den Landkreis Köln	133
Z299 – An Erft und Gilbach : Heimatkalender für den Kreis Bergheim	133

### Literatur zu Elsdorf

## BAU 1 - Boden-, Grundstücks- und Bauwesen, Raumordnung, Stadt-/Landschaftsplanung

**BAU1231** 

Regio Grün Projektdossier / Hrsg.: Regionale 2010 Agentur. - Köln : Selbstverl., 2007. - 144 S. : Ill., Kt.

### GBL 3 - Amtsblätter

**GBL3342** 

Rundblick, zugleich Amtsblatt für die Gemeinde Elsdorf mit den Ortschaften: Angelsdorf, Berrendorf/Wüllenrath, Desdorf, Esch, Ezweiler, Frankeshoven, Giesendorf, Grouven, Heppendorf, Neu-Etzweiler, Niederembt, Oberembt, Stommeln, Tollhausen und Widdendorf / Hrsg.: Rautenberg Media & Print-Verl. KG. - TROISDORF: Rautenberg Media & Print-Verl. KG, 17 (2004), 18 (2005), 19 (2006), 20 (2007), 21 (2008), 22 (2009), 23 (2010), 24 (2011), 25 (2012), 26 (2013), 27 (2014), 28 (2015), 29 (2016)

### IND 3 - Gewerbe, Industrie und Wirtschaftswesen

**IND3179** 

Logistikstandort Rhein-Erft: Vorsprung durch Nähe / [Hrsg.]: Wirtschaftsförderung Rhein-Erft GmbH. - o. O.: Selbstverl., o. J.. - 16 S.

IND3202

Standort Niederaußem, das Innovationszentrum Braunkohle / Hrsg: RWE Power AG. - ESSEN: Selbstverl., 2009. - 26 S.: Ill., graph. Darst

## IND 4 - Ministerialblätter und Zeitschriften zu Industrie, Wirtschaft und Gewerbe, Mitarbeiterzeitschriften

IND4071

### Hucko, Margret:

Umweltschutz : neue Kläranlage wurde 'ein Schlaraffenland für Vögel'. In: Revier und Werk : die Informationszeitschrift für alle Mitarbeiter, Pensionäre und Freunde des rheinischen Braunkohlenbergbaus / Hrsg.: Rheinbraun AG. - KÖLN, 44 (1995), Heft 250, S. 10 - 11

**IND4081** 

### Schmitz, Martin (Red.)::

Stadtrechte für Elsdorf. In: Wirtschaft im Dialog : Service-Zeitschrift der Wirtschaftsförderung Rhein-Erft GmbH / Hrsg.: Wirtschaftsförderung Rhein-Erft GmbH . -. - Frechen, 2011, Heft 1, S. 7

**IND4070** 

### Trees, Wolfgang (Red.):

Als Kapelle schon um 1300 genannt: Die katholische Pfarrkirche Sankt Michael in Berrendorf. In: Revier und Werk: Zeitschrift für die Mitarbeiter und Personalräte des Rheinischen Braunkohlentagebaus /Hrsg.: Rheinische Braunkohlenwerke AG. - KÖLN, 47 (1997), Heft 264, S. 35

**IND4071** 

### Ziskoven, Hildegard:

Wie es damals war ... : die Römerstraße am Tagebau ; historische Meilensteine am Tagebau Hambach aufgestellt, Köln-Elsdorf-Jülich. In: Revier und Werk : die Informationszeitschrift für alle Mitarbeiter, Pensionäre und Freunde des rheinischen Braunkohlenbergbaus / Hrsg.: Rheinbraun AG. - KÖLN, 42 (1992), Heft 235, S. 24 - 25

## KAL - Regionalgeschichte, Schriften zu kreisansässigen Städten und Gemeinden

**KAL5089** 

Andrikopoulou-Strack, Jeanne-Nora::

Der Vicus von Elsdorf. In: Erlebnisraum Römerstraße: Via Belgica / Hrsg.: Landschaftsverband Rheinland (LVR). - Köln, 2008, S. 59 - 61 ISBN 978-3-93552201-4 (Materialien zur Bodendenkmalpflege im Rheinland)

**KAL0133** 

### Arens, Detlev

Rheinische Welt : Geschichten der Verbundenheit / Detlev Arens. - Bonn : BOUVIER, 2010. - 194 S. : III. ISBN 978-3-416-03300-8

**KAL0043** 

### Becker, Horst:

Sozialwissenschaftliche Begleitung der Umsiedlung. In: Dokumentation zur Umsiedlung von Etzweiler und Gesolei / Hrsg.: RWE Rheinbraun AG. - KÖLN, S. 40 - 43

**KAL3063** 

Chronik des Elsdorfer Pfeifer-Stift und des Elsdorfer Altenheims / geschrieben von den Schwestern der 'Armen Dienstmägde Jesu Christi'. - ELSDORF : Selbstverl., 1981. - 82 S.

KAL5004

### Daniels, Heinz:

Elsdorf : die Geschichte eines Dorfes 'AB OVO' : Band 1: Marienpfarre / Heinz Daniels. - MEINERZHAGEN : Meinerzhagener Druck- u. Verl.-Haus

ISBN 3-88913-060-7

**KAL0043** 

### Danino, Christel:

Die Gesolei in fröhlicher Runde. In: Dokumentation zur Umsiedlung von Etzweiler und Gesolei / Hrsg.: RWE Rheinbraun AG. - KÖLN, S. 27

Dokumentation zur Umsiedlung von Etzweiler und Gesolei / Hrsg.: RWE Rheinbraun AG. - KÖLN: Selbstverl.. - 62 S.: III.

KAL5089

Effertz, Wilfried::

Der 'Erlebnisraum Römerstraße' in der Gemeinde Elsdorf. In: Erlebnisraum Römerstraße: Via Belgica / Hrsg.: Landschaftsverband Rheinland (LVR). - Köln, 2008, S. 109 - 112 ISBN 978-3-93552201-4 (Materialien zur Bodendenkmalpflege im Rheinland)

**KAL3225** 

### **ELSDORF GEMEINDE:**

HERZLICH WILLKOMMEN IN DER GEMEINDE ELSDORF / HRSG. GEMEINDE ELSDORF.-

BROSCHÜRE: WEGWEISER ELSDORF.-. - ELSDORF: WEKA, 1993

**KAL0823** 

### **ELSDORF GEMEINDE:**

JUDEN IN ELSDORF / HRSG: DER GEMEINDEDIREKTOR-HAUPTAMT; NACH ARBEITSERGEBNISSEN DER PROJEKTGRUPPE DER VHS ELSDORF.-. - ELSDORF : SELBSTVERLAG, 1983

**KAL3227** 

#### **ELSDORF GEMEINDE:**

RUNDBLICK ELSDORF - ZUGLEICH AMTSBLATT FÜR DIE GEMEINDE ELSDORF: 9.JG., 26.APRIL - 10.MAI 1996, WOCHE 17 - 19 / HRSG. GEMEINDEDIREKTOR DER GEMEINDE ELSDORF.-. - ELSDORF: SELBSTVERLAG, 1996

**KAL1321** 

ENTWICKLUNGSPROGRAMM ELSDORF / BEARB. PAUL GÜNTER JANSEN; HRSG. ARBEITSGEMEINSCHAFT STADT- U. REGIONALPLANUNG.-. - KÖLN, 1977

ERFTKREIS; LEBENDIGER LEBENSRAUM IM HERZEN EUROPAS / HRSG. IN ZUSAMMENARBEIT MIT DER KREISVERWALTUNG. RED.: PETER METTERNICH...-. - 2 Aufl. - OLDENBURG: KOMMUNIKATION..., 1996. - 119 S.: III. ISBN 3-88363-134-5 (Deutsche Landkreise im Portrait)

**KAL0783** 

### **ERFTKREIS KREIS:**

DER ERFTKREIS / RED. KLAUS PETER POKOLM; HRSG. IN ZUSAMMENARBEIT MIT DER KREISVERWALTUNG IM VERLAG KOMMUNIKATION U. WIRTSCHAFT.-. - OLDENBURG: KOMMUNIKATION U. WIRTSCHAF, 1985 ISBN 3-88363-035-7

**KAL3100** 

### **ERFTKREIS KREIS:**

HOTELS, GASTRONOMIE & FREIZEIT / HRSG. ERFTKREIS-DER OBERKREISDIREKTOR; ZSGEST. AMT FÜR PRESSE- UND ÖFFENTLICHKEITSARBEIT.-. - 001. - REKEN: MEDIA DESIGN, 1994

**KAL3666** 

Erlebnisraum Römerstraße: Via Belgica Köln - Boulogne-Sur-Mer / Hrsg.: WGF Landschaftsarchitekten GmbH, Landschaftsverband Rheinland (LVR), Amt für Bodendenkmalpflege im Rheinland. - Köln: Selbstverl., 2010. - 173 S.: Ill., graph. Darst.

**KAL3667** 

Erlebnisraum Römerstraße, Agrippastraße Köln -Trier / Hrsg.: Hrsg.: WGF Landschaftsarchitekten GmbH, Landschaftsverband Rheinland (LVR), Amt für Bodendenkmalpflege im Rheinland. - KÖLN: Selbstverl., 2010. - 147 S.: Ill., graph. Darst.

**KAL5084** 

Erlebnisregion Rhein-Erft: Freizeittipps, Sehenswürdigkeiten und Veranstaltungen / Hrsg.: Rhein-Erft-Kreis. -. - 2. Aufl.. - Bergheim: Selbstverl., o. J.. - 63 S: III.

Erlebnisregion Rhein-Erft: Freizeittipps, Sehenswürdigkeiten und Veranstaltungen / Hrsg.: Rhein-Erft-Kreis. -. - Bergheim: Selbstverl., o. J.. - 59 S: III.

KAL0653

### Esser, Albert:

Das Bauerndorf im Umbruch: Sozialer Wandel vom 19. zum 20. Jahrhundert in Blessem und Frauenthal / Albert Esser. Hrsg.: Geschichtsverein Erftstadt e. V.. - ERFTSTADT: Verl Köhl, 2020. - 320 S.: III.

ISBN 978-3-921300-52-7

(Schriften des Geschichtsvereins Erftstadt e. V.; 4)

**KAL0043** 

Faßbender, Käthe;

Pesch, Klara:

kfd St. Hubertus Etzweiler (Katholische Frauengemeinschaft Deutschlands). In: Dokumentation zur Umsiedlung von Etzweiler und Gesolei / Hrsg.: RWE Rheinbraun AG. - KÖLN, S. 22 - 23

KAL4109

FC Grün-Weiß Etzweiler e. V.: Festschrift 100 Jahre FC Grün-Weiß Etzweiler 1919 e. V. / Hrsg.: FC Grün-Weiß Etweiler 1919 e. V.. - ETZWEILER: Selbstverl., 2019. - 154 S.: III.

KAL5081

Festschrift zum 125-jährigen Jubiläum der Karnevalsgesellschaft 'Fidelio' von 1893 e. V. unter der Schirmherrschaft von Herrn Martin Ernst / Hrsg.: Karnevalsgesellschaft 'Fidelio' von 1893 e. V.. - Bergheim : Selbstverl., 2018. - 134 S. : III.

### **FUßBROICH, HELMUT:**

Evangelische Kirchen in Köln und Umgebung ; Bedburg, Bergheim, Bergisch Gladbach, Brühl, Elsdorf, Erftstadt, Frechen, Hürth, Kerpen, Kürten, Lindlar, Odenthal / Altenberg, Pulheim, Rösrath, Wesseling / Helmut Fußbroich. Hrsg. von Günter A. Menne und Christoph Nötzel. - 1. Aufl.. - Köln : BACHEM, 2007. - 335 S. : Ill.

ISBN 978-3-7616-1943-8

KAL5090

### GAITZSCH, WOLFGANG::

Römische Siedlungsgrabungen im rheinischen Braunkohlenrevier :

Forschungsschwerpunkte und Ergebnisse. In: Braunkohlenarchäologie im Rheinland: Entwicklung von Kultur, Umwelt und Landschaft; Kolloquium der Stiftung zur Förderung der Archäologie im rheinischen Braunkohlenrevier in Brauweiler, vom 5. - 6. Oktober 2006 / Hrsg.: Landschaftsverband Rheinland (LVR). - WEILERSWIST, 2010, S. 77 - 86

ISBN 978-3-941037-64-9

(Materialien zur Bodendenkmalpflege im Rheinland)

KAL3059

Geschichte der St. Sebastianus-Schützenbruderschaft Elsdorf. - Buir : Selbstverl., 1969. - 24 S.

**KAL4106** 

### Graumann, Sabine

Preußische Verwaltung im Kreis Bergheim um 1840 : Band 1. - Köln : BÖHLAU. - 736 S. : Ill., Tab.

ISBN 978-3-412-22379-3

(Studien zur Geschichte an Rhein und Erft)

**KAL4106** 

### Graumann, Sabine

Preußische Verwaltung im Kreis Bergheim um 1840 : Band 2. - Köln : BÖHLAU. - 737 - 1460 S.

ISBN 978-3-412-22379-3

(Studien zur Geschichte an Rhein und Erft)

#### HABRICH:

RITTERGUT RICHARDSHOVEN: ZUM 2. FEBR. 1949, DEM TAGE DES 125 JÄHRIGEN FAMILIENBESITZES: FREUNDLICHST ÜBERREICHT VON KARL BAYER.-. - PORZ: GANTENBERG. 1949

**KAL1900** 

HAUPTVERSAMMLUNG DER GESELLSCHAFT VON FREUNDEN UND FÖRDERN DER RHEINISCHEN FRIEDRICH WILHELMS UNIVERSITÄT ZU BONN UND DER LANDWIRTSCHAFTLICHEN HOCHSCHULE ZU BONN-POPPELSDORF.-. -BONN, 1929

**KAL3431** 

### Heermann, Herbert:

Kreishäuser und Rathäuser erzählen Geschichte / Hrsg. Landrat des Erftkreises.-. - 1. - Köln : Rheinland Verlag, 2000 ISBN 3-7927-1816-2

**KAL0274** 

HEIMAT IM ERFTRAUM: BEITRÄGE ZUR LANDSCHAFTSKUNDE DES LANDKREISES BERGHEIM / HRSG. LANDKREIS BERGHEIM I. VERB. M. D. SCHULAMT F. D.LANDKREIS BERGHEIM.-. - BERGHEIM: SELBSTVERLAG, 1968. - 224 S.: III.

KAL3779

### Hesse, Hans:

Gedenken und Erinnern im Rhein-Erft-Kreis: Ein Führer zu Mahnmalen, Denkmälern und Gedenkstätten des Ersten Weltkrieges und zur NS-Zeit (sowie des Zweiten Weltkriegs) / Hans Hesse und Elke Purpus / hrsg. von Elke Purpus.-. - 1. - Essen : Klartext-Verl., 2008. - 215 S. : III.

ISBN 978-3-89861-917-2

(Schriftenreihe der Kunst- und Museumsbibliothek der Stadt Köln; 3)

### HINZ, HERMANN:

Archäologische Funde und Denkmäler des Rheinlandes : Bd. 2., Kreis Bergheim / [Bearb.:] Hermann Hinz. Mit e. Beitr. von Heinz Cüppers. - / Hermann Hinz. - Düsseldorf : Rheinland-Verl., 1969. - 370 S. : mit Abb. u. Ktn., 79 S. Abb. u. Ktn., 1 Ktn.-Beil. in Rückentasche

(Archäologische Funde und Denkmäler des Rheinlandes)

**KAL3325** 

HISTORISCHE ENTWICKLUNG DER GEMEINDE ELSDORF / BEARB. ARCHIV DER GEMEINDE ELSDORF.-. - ELSDORF : SELBSTVERLAG, 1986

**KAL3046** 

### HOISCHEN, CHRISTOPH:

DIE GEMEINDE ELSDORF: GESCHICHTE IN DOKUMENTEN UND BILDERN; 1.BAND: VON DEN ANFÄNGEN BIS ZUM ENDE DES ALTEN REICHS / CHRISTOPH HOISCHEN; HRSG. GEMEINDE ELSDORF UND HERBERT LEPPER.-. - KÖLN: RHEINLAND VERLAG, 1991 ISBN 3-7927-1232-6

**KAL3170** 

### **HOISCHEN, CHRISTOPH:**

DIE GEMEINDE ELSDORF: GESCHICHTE IN DOKUMENTEN UND BILDERN; 2.BD. VON DER FRANZOSENZEIT BIS ZUR KOMMUNALEN NEUGLIEDERUNG / CHRISTOPH HOISCHEN; HRSG. GEMEINDE ELSDORF.-. - AACHEN : MOEWES, 1995

ISBN 3-9307-4602-6

KAL0043

Kaiser, Hermann-Josef:

Maigesellschaft 'Holdes Grün' e. V.. In: Dokumentation zur Umsiedlung von Etzweiler und Gesolei / Hrsg.: RWE Rheinbraun AG. - KÖLN, S. 28 – 30

### Kalina, Rainer:

Seelsorgliche Belange der Umsiedlung. In: Dokumentation zur Umsiedlung von Etzweiler und Gesolei / Hrsg.: RWE Rheinbraun AG. - KÖLN, S. 16 - 21

**KAL3874** 

### Koerdt, Gunnar:

Lebendiges Gemeinwesen : eine Reise durch zehn Kommunen. In: Rhein-Erft-Kreis, auf dem Weg zur Metropolregion / Hrsg.: Rhein-Erft-Kreis. - Oldenburg, 2009, S. 92 - 106

ISBN 978-3-88363-300-8

(Deutsche Landkreise im Portrait)

**KAL1263** 

### **KORTH, LEONARD:**

VOLKSTHÜMLICHES AUS DEM KREISE BERGHEIM / MITGETHEILT VON LEONARD KORTH.-, 1900

KAL0043

### Krämer, Leo:

Die Partnerschaft Etzweiler. In: Dokumentation zur Umsiedlung von Etzweiler und Gesolei / Hrsg.: RWE Rheinbraun AG. - KÖLN, S. 52

KAL0043

### Kratz, Konrad:

Gedanken zur Zukunft unseres Ortes Neu-Etzweiler. In: Dokumentation zur Umsiedlung von Etzweiler und Gesolei / Hrsg.: RWE Rheinbraun AG. - KÖLN, S. 31

KAL0043

### Kratz, Willi:

Die St. Hubertus Schützenbruderschaft Etzweiler 1873 e. V. und die unvermeidliche Umsiedlung. In: Dokumentation zur Umsiedlung von Etzweiler und Gesolei / Hrsg.: RWE Rheinbraun AG. - KÖLN, S. 24 – 26

### Kretzschmar, Frank:

Mühlen, Bauten und versteckte Winkel im Rhein-Erft-Kreis / Hrsg. Landrat des Rhein-Erft-Kreises.-. - 001. - Köln : Bachem, 2004. - 175 S. : graph. Darst. ISBN 3-7616-1834-4

**KAL1825** 

### **KUFFERATH-SIEBERIN, GUENTER:**

DIE ZUCKERINDUSTRIE DER LINKSRHEINISCHEN BÖRDENLANDSCHAFT.-. - BONN: SELBSTVERL., 1955

**KAL0204** 

DER LANDKREIS BERGHEIM: GESCHICHTE, LANDSCHAFT, WIRTSCHAFT / HRSG. IN ZUSAMMENARB. MIT DER KREISVERWALTUNG VON DER GERHARD STALLINGAG.-. - OLDENBURG : STALLING, 1967

**KAL3057** 

Mann, Lothar:

Die Elsdorfer Bürge. In: Bergheim: das Heft einer Landschaft. - o. O., [1950], S. 27

**KAL0043** 

Mausbach, Johannes:

Zur Geschichte von Etzweiler und Gesolei. In: Dokumentation zur Umsiedlung von Etzweiler und Gesolei / Hrsg.: RWE Rheinbraun AG. - KÖLN, S. 10 - 15

KAL0043

Müller, Bernhard:

Entschädigungen und Hilfestellungen für Umsiedler aus Etzweiler/Gesolei. In: Dokumentation zur Umsiedlung von Etzweiler und Gesolei / Hrsg.: RWE Rheinbraun AG. - KÖLN, S. 49 - 51

### **MEYNEN, HENRIETTE:**

WASSERBURGEN, SCHLÖSSER UND LANDSITZE IM ERFTKREIS / HRSG. OBERKREISDIREKTOR DES ERFTKREISES, AMT FÜR ÖFFENTLICHKEITSARBEIT. BEARB. HENRIETTE MEYNEN.-. - 004. - KÖLN: RHEINLAND VERLAG, 1992. - 156 S.: III. ISBN 3-7927-1294-6

(Erftkreisveröffentlichung; 162 (1992))

**KAL3320** 

MIT DEM FAHRRAD DURCH DEN ERFTKREIS: KOSTENLOSER SONDERDRUCK / HRSG. KÖLNER STADT ANZEIGER.-. - KÖLN : DU MONT SCHAUBERG, 1998

**KAL1072** 

### NOLL, F. W.:

HEIMATKUNDE DES KREISES BERGHEIM / F.W. NOLL.-. - BERGHEIM : SELBSTVERL., 1912

**KAL5101** 

### Noll, Friedrich Wilhelm:

Chronik der Gemeinde Elsdorf, angefertigt am 18. Oktober 1918 : gemäß einer Verfügung der Regierung zu Köln sollten die Schulchroniken in zwei Teile geteilt werden, von denen der erste die Schule, der zweite den Ort behandelt. Diese Teilung habe ich bei dem Buche 'Chronik der Schule zu Elsdorf', welches ich bei meinem Amts-Antritte (am 01. Jan. 1894) hier vorfand, am 1. Aug. 1911 vorgenommen. Infolge des Kriegseintritts ist der zweite Teil vorzeitig gefüllt, weshalb ich diesen neuen Band nur für die Ortschronik anlegte. Später mag man für die Schule ebenfalls einen besonderen Band einrichten. - Dieses Buch wurde mir von meinem früheren Schüler Fritz Nohr, Buchdruckereibesitzer zu Oberlahnstein geschenkt. Elsdorf, den 18. Oktober 1918, Noll.. - o. O. : o. V., o. J.. - 52 S.

**KAL0268** 

### OHM, ANNALIESE:

KREIS BERGHEIM: 1 ANGELSDORF-GLESCH / VON ANNALIESE OHM U. ALBERT VERBEEK; HRSG. I. AUFTRAG D. LANDSCHAFTSVERB. RHEIN. V. RUDOLF WESSENBERG U. ALBERT VERBEEK.-. - 001. - DÜSSELDORF: SCHWANN, 1970

### PRACHT, ELFI:

JÜDISCHES KULTURERBE IN NORDRHEIN-WESTFALEN: TEIL I: REGIERUNGSBEZIRK KÖLN / ELFI PRACHT. HRSG. UDO MAINZER. - KÖLN: BACHEM, 1997. - XV, 650 S.: Ill., graph. Darst. ISBN 3-7616-1322-9 (Beiträge zu den Bau- und Kunstdenkmälern im Rheinland; 34.1)

**KAL3188** 

### **PUVOGEL, ULRIKE:**

GEDENKSTÄTTEN FÜR DIE OPFER DES NATIONALSOZIALISMUS: EINE DOKUMENTATION. BAND I / ULRIKE PUVOGEL, MARTIN STANKOWSKI; HRSG. BUNDESZENTRALE FÜR POLITISCHE BILDUNG.-. - BERLIN: EDITION HENTRICH, 1995 ISBN 3-89331-208-0

**KAL2760** 

REVIER UND WERK: 38.JG., HEFT 208, APRIL 1988.-. - MÖNCHENGLADBACH: SCHWANN-BAGEL, 1988

KAL0043

### Roppes, Matthias:

Der Löschzug Etzweiler wurde 1925 gegründet. In: Dokumentation zur Umsiedlung von Etzweiler und Gesolei / Hrsg.: RWE Rheinbraun AG. - KÖLN, S. 34 - 35

KAL0561

### **SANKT LAURENTIUS ESCH:**

SANKT LAURENTIUS ESCH: 1480 - 1980 / FESTSCHRIFT ZUM 500 JÄHRIGEN JUBILÄUM.-. - ESCH, 1980

**KAL1231** 

### SCHLAEGER, HEINRICH:

STÄDTE, DÖRFER, HERRENSITZE: BEITRAG ZUR LANDSCHAFTSKUNDE DES KREISES BERGHEIM / HEINRICH SCHLÄGER.-SONDERDRUCK AUS #HEIMAT IM ERFTRAUM#.-. - BERGHEIM, 1968

### Schläger, P. H.:

Der Bürgewald : Materialien zur Geschichte der Elsdorfer und Escher Bürge / P. H. Schläger. Hrsg. durch das Heimatwerk des Kreises Bergheim. - Bergheim : Selbstverl, 1950. - 36 S.

(Beiträge zur Heimatkunde des Kreises Bergheim ; 1)

KAL0043

Schröder, Harald:

Durchführung der Umsiedlung und Ausblick. In: Dokumentation zur Umsiedlung von Etzweiler und Gesolei / Hrsg.: RWE Rheinbraun AG. - KÖLN, S. 53 - 60

**KAL1366** 

### SCHUETZENVEREIN NORDBUND BERGHEIM:

FESTSCHRIFT ZUM BUNDESSCHÜTZENFEST DES NORDBUNDES BERGHEIM-ERFT IN ELSDORF: AM 3. JUNI 1962 / HRSG. ST. SEBASTIANUS SCHÜTZENBRUDERSCHAFT ELSDORF.-. - ELSDORF, 1962

**KAL0580** 

### **SIELSDORF DORFGEMEINSCHAFT:**

SIELSDORF 1975 DORFGEMEINSCHAFT; FESTSCHRIFT ZUM 125 JÄHRIGEN BESTEHEN DES FUßBALLS VON SIELDORF / HRSG. DORFGEMEINSCHAFT SIELSDORF.. - SIELSDORF : SELBSTVERLAG, 1975

KAL2351

Stadt Elsdorf: Informationsbroschüre; eine junge Stadt stellt sich vor / Hrsg.: Mediaprint Infoverlag GmbH. - 8. Aufl.. - Mering: Mediaprint Infoverlag GmbH, 2012

Beilage: Stadtplan Elsdorf

KAL0043

Staatz, Peter:

Zeugen der Vergangenheit: die Baudenkmäler von Etzweiler. In: Dokumentation zur Umsiedlung von Etzweiler und Gesolei / Hrsg.: RWE Rheinbraun AG. - KÖLN, S. 44 - 48

Tesch, Heinz:

Etzweiler, ein Dorf wird zur Erinnerung und Hoffnung auf Neuanfang. In: Dokumentation zur Umsiedlung von Etzweiler und Gesolei / Hrsg.: RWE Rheinbraun AG. - KÖLN, S. 8 - 9

KAL0043

Tirlam, Peter:

Die Umsiedlung Etzweiler/Gesolei im Spannungsfeld der Gemeindeentwicklung. In: Dokumentation zur Umsiedlung von Etzweiler und Gesolei / Hrsg.: RWE Rheinbraun AG. - KÖLN, S. 36 - 39

KAL4059

Unruhige Zeiten: die Chronik der Elsdorfer Schulrektoren Friedrich Wilhelm Noll und Nikolaus Hettinger (1918 bis 1944); 1. Band; 1918 bis 1930 / Hrsg.: Stadt Elsdorf.-. - ELSDORF: Selbstverlag, 2016. - 119 S.: zahlr. III. ISBN 978-3-925929-26-7

KAL3099

### **WEINGARTEN, HELMUT:**

DER ERFTKREIS A-LA-CARTE: ALTE ANSICHTSKARTEN / HELMUT WEINGARTEN; HRSG. OBERKREISDIREKTOR-AMT FÜR PRESSE- U. ÖFFENTLICHKEITSARBEIT.-. - PULHEIM: RHEINLAND VERLAG, 1994 ISBN 3-7927-1463-9

**KAL1336** 

DIE ZUKÜNFTIGE ENTWICKLUNG DER WIRTSCHAFT IM RAUM ELSDORF: GUTACHTEN ERST. VON D. PLANUNGSSTELLE GEWERBLICHE ANSIEDLUNG UND INNENSTADTSANIERUNG.-. - KÖLN, 1975

KAL1083

ZWISCHEN GRUBE UND SCHOLLE: NACHRICHTENBLATT DES VEREINS FÜR HEIMATKUNDE DES KREISES BERGHEIM-ERFT.- 1930 - 1934.-. - BERGHEIM : BERGHEIMER ZEITUNG, 1934

## KUL - Allgemeine Geschichtsliteratur, sowie Literatur zu Regionen, Städten und Gemeinden außerhalb des Kreisgebiets

**KUL1559** 

BONNER JAHRBÜCHER: SONDERDRUCK, AUSGRABUNGEN UND FUNDE 1980 / BEARB. MICHAEL GECHTER, HANS-ECKART JOACHIM, JÜRGEN KUNOW.-SONDERDRUCK AUS BONNER JAHRBÜCHER 182.-. - KÖLN: RHEINLAND VERLAG, 1982

**KUL1338** 

### **DITTMAIER, HEINRICH:**

ESCH UND DRIESCH: EIN BEITRAG ZUR AGRARGESCHICHTLICHER WORTKUNDE / HEINRICH DITTMAIER.-AUS: GESCHICHTE UND LANDESKUNDE.-. - BONN, 1960

**KUL2043** 

### Friedt, Heinz-Gerd:

Das Buch der Erinnerung: An die ehemaligen Juden der heutigen Bürgermeisterei Elsdorf / Hrsg.: Heinz-Gerd Friedt. - München, 2008

**KUL2198** 

Sankt Sebastianus Schützenbruderschaft Heppendorf e.V. gegr. 1414: Bezirksschützenfest 2014; Festschrift zum 600.. Bestehen der St. Seb. Schützenbruderschaft Heppendorf von 1414 e.V. / Hrsg.: Sankt Sebastianus Schützenbruderschaft Heppendorf von 1414 e.V..-. - Elsdorf-Heppendorf : Selbstverlag, 2014. - 210 S.: zahlr. III.

**KUL1858** 

SÜßES RHEINLAND: ZUR KULTURGESCHICHTE DES ZUCKERS / HRSG. PETER JOERIßEN UND RITA WAGNER.-. - BONN : BOUVIER, 1998 ISBN 3-416-02771-X

**KUL1915** 

Tutlies, Petra::

Ein ältereisenzeitliches Gehöft bei Angelsdorf im Rheinland.-. In: Bonner Jahrbücher 1997 Band 197.-. - Köln, 1997, S. 159 - 168 ISSN 0938-9334

(Bonner Jahrbücher;)

## NAT 4 - Ministerial-, Amtsblätter und Fachzeitschriften über Naturschutz, Fauna- und Flora sowie Land- und Forstwirtschaft

**NAT4122** 

Berichte über die Luftqualität in Nordrhein-Westfalen : Sondermessungen Elsdorf / Hrsg.: Landesanstalt für Immissionsschutz des Landes Nordrhein-Westfalen. - DÜSSELDORF : Selbstverl., 1989

## SOZ 1 - Sozialwesen, Fürsorge

SOZ1277

Stadtführer für Behinderte : Elsdorf / Hrsg.: Der Oberkreisdirektor des Erftkreises. - Bergheim : Selbstverl., 1985. - 56 S. (Erftkreisveröffentlichung ; 110)

### STA - Statistik

**STA0386** 

Die Gemeinden Nordrhein-Westfalens : Informationen aus der Statistik / Hrsg.: Landesamt für Datenverarbeitung und Statistik Nordrhein-Westfalen. - DÜSSELDORF : Selbstverl., 1978

STA0342

Statistische Berichte: Gäste und Übernachtungen im Fremdenverkehr Nordrhein-Westfalen / Hrsg.: Landesamt für Datenverarbeitung und Statistik Nordrhein-Westfalen. - Düsseldorf: Selbstverl., 1982, 1983, 1985, 1986, 1987, 1988, 1996

## **Z029 - Regionale 2010 : Rückblick, Ausblick**

Z 029

Regionale 2010 : Rückblick, Ausblick / Hrsg.: Regionale 2010 Agentur. - KÖLN : Selbstverl., 2004/2005, 2005/2006, 2006/2007, 2007/2008, 2008/2009

### **Z030 - Hürther Heimat**

Z 030

Klug, Clemens (Schriftlei.):

Die Ergebnisse der Bundestagswahl vom 06.03.1983. In: Hürther Heimat / Hrsg. Heimat- und Kulturverein Hürth e. V.. - Hürth, 51 / 52 (1984), S. 84

## **Z038 - Kulturkalender: Veranstaltungstermine im Rhein-Erft-Kreis**

Z 038

Kulturkalender: Veranstaltungstermine im Rhein-Erft-Kreis / Hrsg.: Rhein-Erft-Kreis.-. - Rhein-Erft-Kreis : Selbstverl., 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2018, 2019, 2020

### **Z050 - Erftkreis Jahrbuch**

Z 050

Erftkreis (Hrsg.):

Zehn Gemeinden im Kurzportrait. In: Erftkreis Jahrbuch / Hrsg.: Erftkreis. - Bergheim, 1978, S. 55 - 75

Z 050

Pokolm, Klaus-Peter (Red.):

Chronik 1979 [Erftkreis]. In: Erftkreis Jahrbuch / Hrsg.: Erftkreis. - Bergheim, 1983, S. 91 - 109

Pokolm, Klaus-Peter (Red.): Chronik 1981 [Erftkreis]. In: Erftkreis Jahrbuch / Hrsg.: Erftkreis. - Bergheim, 1983, S. 128 - 143

## **Z058 - Durchblick Elsdorf : eine Informationsschrift für die Einwohner unserer Stadt**

Z 058

Durchblick Elsdorf: eine Informationsschrift für die Einwohner unserer Stadt / Hrsg. von der Christlich Demokratischen Union Elsdorf (CDU Elsdorf), Sommer 2012. -

## **Z066 – Neue Beiträge zur Jülicher Geschichte**

Z 066

Andermahr, Heinz:

Zwischen Jülich und Kurköln II: Christianisierung an Erft und Rur in der Spätantike und im Frühmittelalter. In: Neue Beiträge zur Jülicher Geschichte / Hrsg. von Günter Bers in Verbindung mit der Joseph-Kuhl-Gesellschaft, Gesellschaft für die Geschichte der Stadt Jülich und des Jülicher Landes . -. - Jülich, 34 (2020), S. 71 - 106

ISSN 0939-2904

## Z067 - Archäologie im Rheinland

Z 067

Bauchhenß, Gerhard,
Gaitzsch, Wolfgang,
Wagner, Paul:
Eine römische Göttin vom Kult- und Bestattungsplatz 'Eschergewähr'. In:
Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln,
1996, S. 78 - 82

### Böwing, Christoph:

Neue Befunde zum römischen Brunnenbau. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 1996, S. 65 - 67

Z 067

### Bremer, Timo:

Burg Reuschenberg, Eine Burg weicht dem Braunkohlentagebau. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2011, S. 404 - 405

Z 067

### Ciesielski, Stefan:

Achtung, drei Römer auf der Bahnstrecke!. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. - Köln, 2009, S. 94 - 96

Z 067

### Englert, Johannes:

Ein römischer Handwerksbereich in der Wiebachaue. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2014, S. 137 - 139

Z 067

### Gaitzsch, Wolfgang:

Das Gräberfeld einer spätantiken Glashütte. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 1996, S. 72 - 74

Z 067

### GAITZSCH, WOLFGANG:

Drei Hügel: Römischer Siedlungsplatz, Wald, Tagebau. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2000, S. 73 - 76

Z 067

### GAITZSCH, WOLFGANG:

Guano auf rheinischen Böden - ein kleiner Beitrag zur Agrargeschichte. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2010, S. 24 - 26

### GAITZSCH, WOLFGANG:

Nachweise militärischer Riemenbeschläge in Landsiedlungen des 3. Jahrhunderts. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2012, S. 160 - 162

Z 067

### Gaitzsch, Wolfgang:

Reicher Bernsteinschmuck aus einem römischen Brandgrab. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 1998, S. 77 - 79

Z 067

### GAITZSCH, WOLFGANG:

Römische Zaum- und Geschirrbeschläge mit peltaförmigen Verzierungen. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 1999, S. 105 - 107

Z 067

### GAITZSCH, WOLFGANG:

Römische Ziegel, Wischzeichen und ein Graffito. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2002, S. 115 - 117

Z 067

### GAITZSCH, WOLFGANG:

Römisches Tintenfaß mit doppeltem Boden. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2001, S. 74 - 76

Z 067

### GAITZSCH, WOLFGANG:

Satyr und Silen. Ein ungewöhnliches Doppelbild. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2007, S. 103 - 104

Z 067

Gaitzsch, Wolfgang,

Haarich, Horst:

Zwei spätrömische Befestigungen (burgi) im Tagebau Hambach. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2011, S. 126 - 129

Grünewald, Martin;

Brown, Alan;

Vollmer, Philipp:

Ein sowjetisches Agentenfunkgerät aus Elsdorf-Heppendorf. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. - Köln, 2019, S. 229 - 231

Z 067

Kempken, Franz:

Rom und die Eburonen - neue Befunde, aber keine klaren Verhältnisse. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2011, S. 84 - 87

Z 067

Schmauder, Michael:

Der Hausbrunnen der spätmittelalterlichen Burg Reuschenberg. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 1999, S. 141 - 144

Z 067

Schmauder, Michael:

Die Burg Reuschenberg - Dokumentation eines mittelalterlichen Herrensitzes. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 1998, S. 102 - 106

Z 067

Schmauder, Michael:

Die Burg Reuschenberg - Fortgang und Abschluß der Dokumentationsarbeiten. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 1999, S. 138 - 141

Z 067

Tutlies, Petra:

Ein früheisenzeitliches Gehöft bei Angelsdorf. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 1994, S. 46 - 47

Tutlies, Petra:

Ein seltenes Schmuckstück der späten Hallstattzeit. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2004, S. 64 - 65

Z 067

Weiner, Jürgen:

Ungewöhnlicher Fund von einem Schlachtfeld des Zweiten Weltkriegs bei Elsdorf. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2002, S. 193 - 195

### Z082 - Pulheimer Beiträge zur Geschichte und Heimatkunde

Z 082

Becher, Winfried:

Ein Streiflicht zur rheinischen Volksfrömmigkeit im Zeitalter der Aufklärung, ein Dokument aus Oberembt 1734. In: Pulheimer Beiträge zur Geschichte und Heimatkunde: Jahresgabe des Arbeitskreises für Geschichte und Heimatkunde e. V. / Hrsg.: Arbeitskreis für Geschichte und Heimatkunde e. V. - Pulheim, 24 (2000), S. 264 - 267

## **Z085 - Kerpener Heimatblätter**

Z 085

HARKE-SCHMIDT, SUSANNE:

Das ökomenische Lutherjahr 2017. In: Kerpener Heimatblätter / Hrsg.: Heimatfreunde Stadt Kerpen e. V. -. - Kerpen, LV (2017), Band 11, S. 183 - 305

## Z099 - Bedburger Schützenfest

Z 099

St. Sebastianus-Bruderschaft Bedburg e. V.::

Vom Nordbund Bergheim : der Delegiertentag in Angelsdorf. In: Bedburger Schützenfest : Pfingstbrief der St. Sebastianus-Bruderschaft Bedburg e. V / Hrsg.:

St. Sebastianus-Bruderschaft Bedburg e. V. -. - Bedburg, 1961, S. 3 - 4

### **Z153 - Jahrbuch des Bergheimer Geschichtsvereins**

Z 153

Andermahr, Heinz:

Die Anfänge der Herren von Reuschenberg in Elsdorf : eine Erwiderung auf Bernd Reuschenberg. In: Geschichte in Bergheim : Jahrbuch des Bergheimer Geschichtsvereins e. V. / Hrsg. von Heinz Andermahr, Helmut Schrön, Dieter Kempkens und Cornelia Breuer. - Bergheim, 25 (2016), S. 95 - 113

Z 153

Mayweg, Volker:

Informationen zur Familie Frentz aus dem 16. - 18. Jahrhundert (2) : der Streit über die Erbschaft der Maria Christina von Frentz, geb. Wolff, in Angelsdorf. In: Geschichte in Bergheim : Jahrbuch des Bergheimer Geschichtsvereins e. V. / Hrsg. von Heinz Andermahr, Helmut Schrön, Dieter Kempkens und Cornelia Breuer. - Bergheim, 20 (2011), S. 130 - 150

Z 153

Tutlies, Petra:

Weber, Claus::

Archäologische Berichte aus dem Rhein-Erft-Kreis im Jahr 2014. In: Geschichte in Bergheim: Jahrbuch des Bergheimer Geschichtsvereins e. V. / Hrsg. von Heinz Andermahr, Helmut Schrön, Dieter Kempkens und Cornelia Breuer. - Bergheim, 24 (2015), S. 5 - 17

## Z204 - Das Örtliche für Bergheim, Bedburg und Elsdorf

Z 204

Das Örtliche für Bergheim, Bedburg und Elsdorf / Hrsg.: Deutsche Tele Medien GmbH, Greven Medien GmbH & Co. KG. - FRANKFURT : Selbstverl., 2001/2002, 2002/2003, 2004/2005, 2006/2007, 2008/2009, 2010/2011, 2011/2012, 2012/2013, 2013/2014, 2014/2015, 2015/2016, 2016/2017, 2017/2018, 2018/2019, 20119/2020, 2020/2021

### **Z212 - Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat**

Z 212

### Bertrams, Franz:

Aus den Visitationsberichten über die Pfarre Elsdorf (1649 - 1754). In: Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat ; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 10 (1933), Heft 2/3, S. 9 - 20

Z 212

### Bertrams, Franz:

Die Pfarrer von Angelsdorf. In: Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat ; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 8 (1931), Heft 9, S. 65 - 71

Z 212

### Bertrams, Franz:

Die Pfarrer von Elsdorf. In: Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat ; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 8 (1931), Heft 3, S. 17 - 24

Z 212

### Bertrams, Franz:

Die Rosenkranzbruderschaft zu Elsdorf (1653 - 1908). In: Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat ; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 8 (1931), Heft 10, S. 73 - 80

Z 212

### Bertrams, Franz:

Die Schulen zu Nieder- und Oberembt. In: Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat ; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 3 (1926), Heft 12, S. 94 - 95

Z 212

### Bertrams, Franz:

Die St. Sebastianusbruderschaft von Elsdorf (1736 - 1794). In: Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat ; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 8 (1931), Heft 5, S. 33 - 38

### Bertrams, Franz:

Die St. Sebastianus-Schützenbruderschaft von Elsdorf (1664 - 1736). In: Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat ; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 8 (1931), Heft 4, S. 25 - 32

Z 212

### Bertrams, Franz:

Die Vicarien zu Niederembt. In: Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat ; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 5 (1928), Heft 5, S. 33 - 40

Z 212

### Bertrams, Franz:

Kirchenrechnungen von Berrendorf (1572 - 1638). In: Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat ; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 8 (1931), Heft 11, S. 81 - 88

Z 212

### Bertrams, Franz:

Kollationsstreitigkeiten und Entweihung der Kirche zu Niederembt 1721. In: Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat ; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 5 (1928), Heft 6, S. 41 - 44

Z 212

### Bertrams, Franz:

Leonard Drays, Dechant und Pfarrer zu Niederembt (1615 - 1658). In: Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat ; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 6 (1929), Heft 7, S. 49 - 56

Z 212

### Bertrams, Franz:

Mindermaß von Pfarr-Dotalparzellen zu Niederembt 1626 und 1634. In: Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat ; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 4 (1927), Heft 12, S. 93 - 96

Corsten, Wilhelm:

Die Gefangennahme des Bergheimer Dechanten Leonhard Crays, Pfarrer von Niederembt (1632). In: Erftland: Beiträge zur Geschichte der Heimat; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 5 (1928), Heft 3, S. 17 - 24

Z 212

Corsten, Wilhelm:

Kriegsdrangsale im Februar 1641. In: Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat ; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 5 (1928), Heft 5, S. 44 - 46

Z 212

Corsten, Wilhelm:

Schicksale des Dechanten Crays in der 2. Hälfte des dreißigjährigen Krieges. In: Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat ; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 5 (1928), Heft 4, S. 25 - 28

Z 212

Hermanns, [J. H.]:

Die Pfarreien des Kantons Bergheim im Jahre 1807. In: Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat ; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 1 (1924), Heft 5/6, S. 33 - 41

Z 212

Hermanns, [J. H.]:

Mitteilungen. In: Erftland: Beiträge zur Geschichte der Heimat; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 8 (1931), Heft 10, S. 80

Z 212

Hermanns, [J. H.]:

Mitteilungen. In: Erftland: Beiträge zur Geschichte der Heimat; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 8 (1931), Heft 11, S. 88

Z 212

Hermanns. [J. H.]:

Mitteilungen. In: Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat ; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 1 (1924), Heft 6, S. 48

[Hermanns, J. H.]:

Peter Urchs (1838 - 1879) : ein Immortellenkranz auf sein Grab. In: Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat ; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 6 (1929), Heft 11, S. 81 - 87

Z 212

Höhner, Hans Peter:

Laienpatronat von Richardshoven. In: Erftland : Beiträge zur Geschichte der Heimat ; Beilage zum Erft-Boten. - Bedburg, 1 (1924), Heft 9, S. 68 - 72

### Z224 - Heimatkalender des Landkreises Köln

Z 224

Landkreis Köln (Hrsg.):

Die Pfarre Esch. In: Heimatkalender für den Landkreis Köln / Hrsg.: Landkreis Köln. – KÖLN, 1964, S. 108

**Z 224** 

Landkreis Köln (Hrsg.):

Landkölner Dörfer im Wandel der Zeiten. In: Heimatkalender für den Landkreis Köln / Hrsg.: Landkreis Köln. - KÖLN, 1968, S. 54 - 64

Z 224

Tholen, P. A.:

Die Martinskirche in Esch : bedeutsame baugeschichtliche Entdeckungen. In: Heimatkalender für den Landkreis Köln / Hrsg.: Landkreis Köln. - KÖLN, 10 (1937), S. 87 - 90

## Z240 - Jahrbuch des Kreises Bergheim

**Z 240** 

Clemens, Wilhelm:

Dorfgemeinschaft der Toten. In: Jahrbuch des Kreises Bergheim / im Auftrage von Kreisleitung und Kreisverwaltung herausgegeben durch das Heimathaus des Kreises Bergheim. - Bergheim, 1939, S. 93 - 95

### Daniels, P.:

Der Zehntstreit zu Niederembt. In: Jahrbuch des Kreises Bergheim / im Auftrage von Kreisleitung und Kreisverwaltung herausgegeben durch das Heimathaus des Kreises Bergheim. - Bergheim, 1939, S. 122 - 124

Z 240

### Manczynski, V.:

Neubauern in Tanneck, Manheim und Dorsfeld. In: Jahrbuch des Kreises Bergheim / im Auftrage von Kreisleitung und Kreisverwaltung herausgegeben durch das Heimathaus des Kreises Bergheim. - Bergheim, 1939, S. 57 - 64

### Z299 – An Erft und Gilbach : Heimatblätter für den Kreis Bergheim

Z 299

### Habrich, Hans:

Altes Sprachgut in neuer Beleuchtung. In: An Erft und Gilbach: Heimatblätter für den Kreis Bergheim; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 9 (1955), Heft 11/12, S. 47 - 48

Z 299

### Habrich, Hans:

Der heilige Schäfer und die Niederembter. In: An Erft und Gilbach : Heimatblätter für den Kreis Bergheim ; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 7 (1953), Heft 8, S. 30 - 31

Z 299

### Habrich, Hans:

Zur Frühgeschichte des Embegrundes. In: An Erft und Gilbach: Heimatblätter für den Kreis Bergheim; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 5 (1951), Heft 10, S. 37 - 38

Hasenberg, P. J. (Red.):

Denkmal-Verluste in unserer Heimat. In: An Erft und Gilbach : Heimatblätter für den Kreis Bergheim ; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 10 (1956), Heft 6/7, S. 21 - 22

Z 299

Hasenberg, P. J. (Red.):

Älteste Erwähnung heimatlicher Ortsnamen. In: An Erft und Gilbach: Heimatblätter für den Kreis Bergheim; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 9 (1955), Heft 1, S. 1 - 2

Z 299

Hasenberg, P. J. (Red.):

Der Kurzziggau und das Gericht 'In der Lohe'. In: An Erft und Gilbach: Heimatblätter für den Kreis Bergheim; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 6 (1950), Heft 13, S. 52

Z 299

Hasenberg, P. J. (Red.):

Die Hofkapelle auf Brockendorf. In: An Erft und Gilbach: Heimatblätter für den Kreis Bergheim; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 9 (1955), Heft 6, S. 24

Z 299

Lepper, Herbert:

Alte Flur- und Wegenamen in und um Elsdorf. In: An Erft und Gilbach : Heimatblätter für den Kreis Bergheim ; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 8 (1954), Heft 7, S. 28

### Sch., ...:

Etzweiler. In: An Erft und Gilbach: Heimatblätter für den Kreis Bergheim; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 7 (1953), Heft 3, S. 12

Z 299

### Sch., ...:

Heimatkundliches aus Giesendorf. In: An Erft und Gilbach : Heimatblätter für den Kreis Bergheim ; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 10 (1956), Heft 1, S. 1

Z 299

### Sch., ...:

Heimatkundliches aus Grouven. In: An Erft und Gilbach: Heimatblätter für den Kreis Bergheim; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 6 (1950), Heft 12, S. 48

Z 299

### Steimel, Robert:

Gemeindewappen unseres Kreises. In: An Erft und Gilbach: Heimatblätter für den Kreis Bergheim; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 8 (1954), Heft 11, S. 43

Z 299

### Welters. Hans:

Die Brachelsburg in Desdorf. In: An Erft und Gilbach: Heimatblätter für den Kreis Bergheim; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 11 (1957), Heft 3, S. 10 - 11

Welters, Hans:

Die Kapelle bei Hofgut Brockendorf. In: An Erft und Gilbach: Heimatblätter für den Kreis Bergheim; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 9 (1955), Heft 5, S. 18 - 19

Z 299

Welters, Hans:

Schicksale der Brachelsburg im 17. und 18. Jahrhundert. In: An Erft und Gilbach: Heimatblätter für den Kreis Bergheim; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 11 (1957), Heft 5, S. 18 - 19

Z 299

Welters. Hans:

Die weiteren Schicksale der Brachelsburg. In: An Erft und Gilbach: Heimatblätter für den Kreis Bergheim; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 11 (1957), Heft 6, S. 22 - 23

Z 299

Welters, Hans:

Zur Geschichte der Siedlung Brockendorf : ein Beitrag zur rheinischen Ortsgeschichte. In: An Erft und Gilbach : Heimatblätter für den Kreis Bergheim ; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 9 (1955), Heft 9/10, S. 34 - 36

### Literatur zu Erftstadt

## BAU 1 - Boden-, Grundstücks- und Bauwesen, Raumordnung, Stadt-/Landschaftsplanung

**BAU1283** 

Erlebnisraum Römerstraße: Archäologischer Landschaftspark Erftstadt; Auslobung / Hrsg.: Stadt Erftstadt in Kooperation mit der Regionale 2010 Agentur. - Erftstadt: Selbstverl.. - 50 S.: III.

### **BAU1285**

Erlebnisraum Römerstraße: Kooperatives Verfahren zum Kennzeichnungs- und Informationssystem; Auslobung / Hrsg.: Stadt Erftstadt, Stadt Baesweiler, Regionale 2010 Agentur. - Köln: Selbstverl.. - 54 S.: III.

### **BAU1284**

Erlebnisraum Römerstraße: Wettbewerb Archäologischer Landschaftspark Erftstadt; Dokumentation / Hrsg.: Stadt Erftstadt in Kooperation mit der Regionale 2010 Agentur. - Erftstadt: Selbstverl.. - 58 S.: III.

**BAU1231** 

Regio Grün Projektdossier / Hrsg.: Regionale 2010 Agentur. - Köln : Selbstverl., 2007. - 144 S. : III., Kt.

**BAU1232** 

Regio Grün Projekte / Hrsg.: Regionale 2010 Agentur. - Köln : Selbstverl., 2007. - 90 S. : Kt., Tab.

### GBL 3 - Amtsblätter

**GBL3343** 

Amtsblatt der Stadt Erftstadt / Hrsg. vom Bürgermeister der Stadt Erftstadt. - Erftstadt : Selbstverl., 18 (2004), 19 (2005), 20 (2006), 21 (2007), 22 (2008), 23 (2009), 24 (2010), 27 (2013), 28 (2014), 29 (2015)

## IND 3 - Gewerbe, Industrie und Wirtschaftswesen

**IND3179** 

Logistikstandort Rhein-Erft: Vorsprung durch Nähe / [Hrsg.]: Wirtschaftsförderung Rhein-Erft GmbH. - o. O.: Selbstverl.. o. J.. - 16 S.

**IND3223** 

Mühlenerhaltungsprogramm (MEP) / Hrsg.: Mühlenverband Rhein-Erft-Ruhr e. V., Rheinisches Mühlen-Dokumentationszentrum. - Bergheim : Selbstverl., 2011. - 77 S. : Ill., graph. Darst

# IND 4 - Ministerialblätter und Zeitschriften zu Industrie, Wirtschaft und Gewerbe, Mitarbeiterzeitschriften

IND4071

Mühle, Edeltraud (Red.):

Geschäftsstelle Liblar-Süd: jetzt noch größer und schöner. In: Zwischen Erft und Wupper: Hauskurier / Hrsg.: Vorstand der Kreissparkasse Köln. - Köln, 1997, Heft 1, S. 52 - 53

# INV - Archivinventare, Übersichten und Urkundenbücher

INV0202

Quellen zur Geschichte der Sendgerichte in Deutschland / mit Unterstützung der Savignystiftung hrsg. von Albert Michael Koeniger. - München: Stahl, 1910. - 331 S.

#### **INV0192**

QUELLEN ZUR GESCHICHTE DER STADT ERFTSTADT / BAND III (1500 - 1580),GESAMMELT, BEARBEITET UND ZSGEST. VON KARL U. HANNA STOMMEL; HRSG. STADT ERFTSTADT, KULTURAMT.-. - ERFTSTADT : SELBSTVERLAG, 1993

## **INV0168**

QUELLEN ZUR GESCHICHTE DER STADT ERFTSTADT / BAND V (1670 - 1798),GESAMMELT, BEARBEITET UND ZSGEST. VON KARL U. HANNA STOMMEL; HRSG. STADT ERFTSTADT, KULTURAMT.-. - ERFTSTADT : SELBSTVERLAG, 1998 ISBN 3-980 5019-2-2

INV0162

## STOMMEL, KARL:

QUELLEN ZUR GESCHICHTE DER STADT ERFTSTADT / BAND IV (1580 - 1670) GESAMMELT, BEARBEITET UND ZSGEST. VON KARL U. HANNA STOMMEL;HRSG. STADT ERFTSTADT, KULTURAMT.-. - ERFTSTADT : SELBSTVERLAG, 1996

**INV0115** 

## STOMMEL, KARL:

QUELLEN ZUR GESCHICHTE DER STADT ERFTSTADT: BAND I (651 - 1400) / GESAMMELT, BEARBEITET UND ZUSAMMENGESTELLT VON KARL UND HANNA STOMMEL; HRSG. STADT ERFTSTADT, KULTURAMT.-. - ERFTSTADT: SELBSTVERLAG, 1990 ISBN 3-9802650-0-5

**INV0116** 

## STOMMEL, KARL:

QUELLEN ZUR GESCHICHTE DER STADT ERFTSTADT: BAND II (1400 - 1500) GESAMMELT, BEARBEITET UND ZUSAMMENGESTELLT VON KARL UND HANNA STOMMEL / HRSG. STADT ERFTSTADT, KULTURAMT.-. - ERFTSTADT: SELBSTVERLAG, 1991 ISBN 3-980-2650-1-3

# KAL - Regionalgeschichte, Schriften zu kreisansässigen Städten und Gemeinden

**KAL0133** 

#### Arens. Detlev

Rheinische Welt : Geschichten der Verbundenheit / Detlev Arens. - Bonn : BOUVIER, 2010. - 194 S. : III. ISBN 978-3-416-03300-8

**KAL2800** 

## **ARNTZ, H.-DIETER:**

KRIEGSENDE 1944/45 - ZWISCHEN ARDENNEN UND RHEIN / H.-DIETER ARNTZ.-. - 002. - EUSKIRCHEN : KÜMPEL, 1984 ISBN 3-9800787-1-X

KAL0001

Aufleger, Michaela (Schriftlei.):

Projekt 'Römerstraße Köln - Trier' : Erftstädter Erklärung. In: Erlebnisraum

Römerstraße Köln - Trier: Erftstadt-Kolloquium 2007 / Hrsg.: Rheinisches Amt für

Bodendenkmalpflege. - Köln. 2007. S. 153

ISBN 978-3-93552201-4

AUS DEM LEBEN DER JUGENDFEUERWEHREN: BERICHTE D. JUGENDFEUERWEHREN; 1. STADT BEDBURG, 2. STADT BERGHEIM, 3. ERFTSTADT, 4. STADTKERPEN, 5. STADT WESSELING, 6. ANSCHRIFTEN D. VERANTWORTLICHEN...-

**KAL0003** 

#### Bartsch, Fank:

Bliesheim in historischen Ansichten / Frank Bartsch. Hrsg. von der Dorfgemeinschaft Erftstadt-Bliesheim e. V. anlässlich der Ersterwähnung des Ortes vor 950 Jahren (1059 - 2009). - Erftstadt : Selbstverl., 2009. - 88 S. : III.

KAL5102

#### Bartsch, Frank:

Das Lechenicher Amtsgericht und Gerichtsgefängnis. In: Verlorene Freiheit: nationalsozialistische Schutzhaft 1933/34 im heutigen Rhein-Erft-Kreis / Hrsg.: Josef Wißkirchen. - BERLIN, 2019, S. 365 - 368 ISBN 978-3-86331-452-1 (Rheinprovinz)

**KAL3859** 

## Bartsch, Frank:

Der Blick von außen: Lechenich in den privaten Photographien eines britischen Besatzungssoldaten im Jahr 1919. In: Vor hundert Jahren: Der Erste Weltkrieg: Front und Heimat im Gebiet Erftstadt / Horst Matzerath, Frank Bartsch. Hrsg.: Geschichtsverein Erftstadt e. V.. - Erftstadt, 2014, S. 50 - 80 ISBN 978-3-921300-10-7 (Kleine Schriften des Geschichtsvereins Erftstadt e. V.)

**KAL3196** 

#### Bartsch, Frank:

Denkmäler in Erftstadt / von Frank Bartsch, Dieter Hoffsümmer, Hanna Stommel. Hrsg.: Stadt Erftstadt, Kulturamt. - ERFTSTADT : Selbstverl., 2000. - graph. Darst.

## Bartsch, Frank:

Erftstadt : eine reiche Kulturlandschaft vor den Toren Kölns / Text von Frank Bartsch. Fotos von Florian Monheim. - Köln : GREVEN, [2017]. - 152 S. : III. ISBN 9783774306813

**KAL4027** 

#### Bartsch, Frank:

Kontinuität und Wandel auf dem Lande: Die rheinpreußische Bürgermeisterei Lechenich im 19. und beginnenden 20. Jahrhundert (1815-1914); Jahresschrift Geschichtsverein des Kreises Euskirchen e.V. / von Frank Bartsch.-. - Weilerwist : Liebe, 2012. - 810 S.: III.

(Geschichte im Kreis Euskirchen : Jahresschrift des Geschichtsverein des Kreises Euskirchen e. V. ; 26 (2012))

**KAL3176** 

## Bartsch, Frank:

St. Lambertus in Erftstadt-Bliesheim / Frank Bartsch. Hrsg.: Rheinischer Verein für Denkmalpflege und Landschaftsschutz. - 1. Aufl. - NEUSS: Neusser Druckerei und Verl., 2003. - 23 S.: Ill.

ISBN 3-88094-908-5

(Rheinische Kunststätten; 477)

**KAL3195** 

Bösche, Ernst-Dieter:

Erftstadt, Tür an Tür mit der Natur. In: ERFTKREIS; LEBENDIGER LEBENSRAUM IM HERZEN EUROPAS / HRSG. IN ZUSAMMENARBEIT MIT DER KREISVERWALTUNG. RED.: PETER METTERNICH...-. - 2 Aufl. - OLDENBURG, 1996, S. 101 - 102 ISBN 3-88363-134-5 (Deutsche Landkreise im Portrait)

**KAL2862** 

## **BORMANN, HEIDI:**

HEIMAT AN DER ERFT: DIE LANDJUDEN IN DEN SYNAGOGENGEMEINDEN GYMNICH, FRIESHEIM UND LECHENICH / HEIDI UND CORNELIUS BORMANN; HRSG. STADT ERFTSTADT-DER STADTDIREKTOR-KULTURAMT.-. -

ERFTSTADT: DRUCKPUNKT, 1992

ISBN 3-9802650-3-X

## Bothe, Hermann:

Die Pflanzenwelt im Großraum Köln: 23 faszinierende Entdeckunstouren auf Rundund Fernwanderwegen / Hermann Bothe. - Wiebelsheim: QUELLE & MEYER, 2012. - 252 S.: III.

ISBN 978-3-494-01519-4

**KAL2806** 

#### **BRINKEN, BERND:**

KÖLN/BONN, MIT ERFTRAUM UND SIEGTAL: LANDSCHAFT, GESCHICHTE, KULTUR, KUNST, WIRTSCHAFT / BERND BRINKEN.-. - HEROLDSBERG: GLOCK UND LUTZ, 1980 ISBN 3-7738-1054-5

KAL0013

Dirmerzheim im Wandel der Zeit 1758 - 2008 : 250 Jahre St. Remigius / Hrsg.: Katholisches Pfarramt St. Remigius. - Dirmerzheim : Selbstverl., 2008. - 135 S. : III.

**KAL3154** 

30 Jahre Sozialdienst Katholischer Frauen und Männer für den Erftkreis e. V., Erftstadt-Gymnich / Hrsg.: Sozialdienst Katholischer Frauen und Männer für den Erftkreis e. V.. - [Erftstadt] : Selbstverl., 2003. - 222 S. : III.

**KAL3195** 

ERFTKREIS; LEBENDIGER LEBENSRAUM IM HERZEN EUROPAS / HRSG. IN ZUSAMMENARBEIT MIT DER KREISVERWALTUNG. RED.: PETER METTERNICH...-. - 2 Aufl. - OLDENBURG: KOMMUNIKATION..., 1996. - 119 S.: III. ISBN 3-88363-134-5

(Deutsche Landkreise im Portrait)

**KAL0783** 

#### **ERFTKREIS KREIS:**

DER ERFTKREIS / RED. KLAUS PETER POKOLM; HRSG. IN ZUSAMMENARBEIT MIT DER KREISVERWALTUNG IM VERLAG KOMMUNIKATION U. WIRTSCHAFT.-. - OLDENBURG: KOMMUNIKATION U. WIRTSCHAF, 1985 ISBN 3-88363-035-7

#### **ERFTKREIS KREIS:**

HOTELS, GASTRONOMIE & FREIZEIT / HRSG. ERFTKREIS-DER OBERKREISDIREKTOR; ZSGEST. AMT FÜR PRESSE- UND ÖFFENTLICHKEITSARBEIT.-. - 001. - REKEN: MEDIA DESIGN. 1994

**KAL0794** 

#### **ERFTKREIS KREIS:**

STADTFÜHRER FÜR BEHINDERTE: ERFTSTADT / HRSG. OBERKREISDIREKTOR DES ERFTKREISES, AMT FÜR ÖFFENTLICHKEITSARBEIT; RED. SOZIALAMT.-INNENSTADTPLAN DER ERFTSTADT.-: SELBSTVERLAG, 1985

**KAL4037** 

Erftstadt Jahrbuch 2014: / Hrsg.: Stadt Erftstadt.-. - Erftstadt : Selbstverlag, 2013. - 158 S.: zahlr. III.

**KAL2306** 

#### **ERFTSTADT STADT:**

ERFTSTADT (FALTBLATT) HRSG. STADT ERFTSTADT.-. - ERFTSTADT : SELBSTVERLAG

**KAL2802** 

## **ERFTSTADT STADT:**

JAHRBUCH 1991 STADT ERFTSTADT / HRSG. STADT ERFTSTADT-STADTDIREKTOR.-. - ERFTSTADT : SELBSTVERLAG, 1991 ISBN 3-9802650-2-1

**KAL2803** 

#### **ERFTSTADT STADT:**

JAHRBUCH 1992 STADT ERFTSTADT / HRSG. STADT ERFTSTADT-STADTDIREKTOR.-. - ERFTSTADT : SELBSTVERLAG, 1992 ISBN 3-9802650-4-8

#### **ERFTSTADT STADT:**

JAHRBUCH 1993/94 DER STADT ERFTSTADT / HRSG. STADTDIREKTOR ERFTSTADT.-. - ERFTSTADT : SELBSTVERLAG, 1993 ISBN 3-9802650-6-4

**KAL3253** 

## **ERFTSTADT STADT:**

JAHRBUCH 1997 STADT ERFTSTADT / HRSG. STADT ERFTSTADT - DER STADTDIREKTOR - KULTURAMT.-. - ERFTSTADT : SELBSTVERLAG, 1996 ISBN 3-9805019-0-6

**KAL3380** 

#### **Erftstadt Stadt:**

Jahrbuch 1999 Stadt Erftstadt / Hrsg. Stadt Erftstadt - Der Stadtdirektor.-. - Erftstadt : Selbstverlag, 1998 ISBN 3-9805019-3-0

**KAL3600** 

## **Erftstadt Stadt:**

Jahrbuch 2002 Stadt Erftstadt / Hrsg. Stadt Erftstadt - Der Bürgermeister - Kulturamt.-. - Erftstadt : Selbstverlag, 2002 ISBN 3-9805019-7-3

**KAL3552** 

## **Erftstadt Stadt:**

Jahrbuch 2003 Stadt Erftstadt / Hrsg. Stadt Erftstadt - Der Bürgermeister - Kulturamt.-. - Erftstadt : Selbstverlag, 2003 ISBN 3-9805019-8-1

**KAL3678** 

#### **Erftstadt Stadt:**

Jahrbuch 2004 Stadt Erftstadt / Hrsg. Stadt Erftstadt - Der Bürgermeister - Kulturamt.-. - Erftstadt : Selbstverlag, 2004 ISBN 3-9805019-9-X

#### **Erftstadt Stadt:**

Jahrbuch 2010 Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt.-. - Erftstadt : SELBSTVERLAG, 2010. - 158 S. : III.

**KAL3985** 

## **Erftstadt Stadt:**

Jahrbuch 2011 Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt. - Erftstadt, 2011

**KAL1157** 

#### **ERFTSTADT STADT:**

STADT ERFTSTADT: HERZLICH WILLKOMMEN IN ERFTSTADT / BROSCHÜRE. - 002. - ERFTSTADT: WEKA, 1977

**KAL3068** 

#### **ERFTSTADT STADT:**

VERWALTUNGSBERICHT FÜR DEN ZEITRAUM VON 1969 BIS 1994 / HRSG. STADT ERFTSTADT-DER STADTDIREKTOR.-. - ERFTSTADT : SELBSTVERLAG, 1994

**KAL3374** 

#### **Erftstadt Stadt:**

Verwaltungsbericht für den Zeitraum von 1969 bis 1999 / Hrsg. Stadtdirektor der Stadt Erftstadt.-. - Erftstadt : Selbstverlag, 1999

KAL0001

Erlebnisraum Römerstraße Köln - Trier: Erftstadt-Kolloquium 2007 / Hrsg.: Rheinisches Amt für Bodendenkmalpflege. - Köln: Selbstverl., 2007. - 160 S.: III. ISBN 978-3-93552201-4 (Materialien zur Bodendenkmalpflege im Rheinland; 18)

Erlebnisregion Rhein-Erft: Freizeittipps, Sehenswürdigkeiten und Veranstaltungen / Hrsg.: Rhein-Erft-Kreis. -. - Bergheim: Selbstverl., o. J.. - 59 S: III.

**KAL5084** 

Erlebnisregion Rhein-Erft: Freizeittipps, Sehenswürdigkeiten und Veranstaltungen / Hrsg.: Rhein-Erft-Kreis . -. - 2. Aufl.. - Bergheim: Selbstverl., o. J.. - 63 S: III.

KAL0653

## Esser, Albert:

Das Bauerndorf im Umbruch: Sozialer Wandel vom 19. zum 20. Jahrhundert in Blessem und Frauenthal / Albert Esser. Hrsg.: Geschichtsverein Erftstadt e. V.. - ERFTSTADT: Verl Köhl, 2020. - 320 S.: III. ISBN 978-3-921300-52-7

(Schriften des Geschichtsvereins Erftstadt e. V.; 4)

**KAL0016** 

## Franck, Benjamin:

Mit dem Fahrrad an Rhein, Erft und Ahr : die schönsten Strecken der 3-Flüsse-Tour / Benjamin Franck, Fritz Schnell. Hrsg.: Themendienst Köln. - Köln : Selbstverl., 2009. - 128 S. : III.

ISBN 978-3-7616-2262-9

**KAL1155** 

#### FREIWILLIGE FEUERWEHR ERFTSTADT-BLESSEM:

FESTSCHRIFT ANLÄßLICH DES 50 JÄHRIGEN BESTEHENS DER FREIWILLIGEN FEUERWEHR ERFTSTADT-BLESSEM. 1.1.1927; FESTLICH BEGANGEN VOM 10. -12. JUNI 1977.-. - ERFTSTADT, 1977

**KAL1153** 

#### FREIWILLIGE FEUERWEHR ERFTSTADT-NIEDERBERG:

FESTSCHRIFT ANLÄßLICH DES 75 JÄHRIGEN BESTEHENS DER FREIWILLIGEN FEUERWEHR ERFTSTADT-NIEDERBERG: 18.NOV. 1900, FESTLICH BEGANGEN VOM 28. - 30. MAI 1976.-. - ERFTSTADT, 1976

## **FUßBROICH, HELMUT:**

Evangelische Kirchen in Köln und Umgebung ; Bedburg, Bergheim, Bergisch Gladbach, Brühl, Elsdorf, Erftstadt, Frechen, Hürth, Kerpen, Kürten, Lindlar, Odenthal / Altenberg, Pulheim, Rösrath, Wesseling / Helmut Fußbroich. Hrsg. von Günter A. Menne und Christoph Nötzel. - 1. Aufl.. - Köln : BACHEM, 2007. - 335 S. : Ill.

ISBN 978-3-7616-1943-8

KAL0001

#### GREWE, KLAUS:

Die Agrippastraße zwischen Köln und Trier. In: Erlebnisraum Römerstraße Köln - Trier: Erftstadt-Kolloquium 2007 / Hrsg.: Rheinisches Amt für Bodendenkmalpflege. - Köln, 2007, S. 31 - 64 ISBN 978-3-93552201-4 (Materialien zur Bodendenkmalpflege im Rheinland)

**KAL3431** 

#### Heermann, Herbert:

Kreishäuser und Rathäuser erzählen Geschichte / Hrsg. Landrat des Erftkreises.-. - 1. - Köln : Rheinland Verlag, 2000 ISBN 3-7927-1816-2

**KAL3779** 

#### Hesse. Hans:

Gedenken und Erinnern im Rhein-Erft-Kreis: Ein Führer zu Mahnmalen, Denkmälern und Gedenkstätten des Ersten Weltkrieges und zur NS-Zeit (sowie des Zweiten Weltkriegs) / Hans Hesse und Elke Purpus / hrsg. von Elke Purpus.-. - 1. - Essen : Klartext-Verl., 2008. - 215 S. : III.

ISBN 978-3-89861-917-2

(Schriftenreihe der Kunst- und Museumsbibliothek der Stadt Köln ; 3)

**KAL4099** 

## HINZ, HERMANN:

Archäologische Funde und Denkmäler des Rheinlandes: Bd. 2., Kreis Bergheim / [Bearb.:] Hermann Hinz. Mit e. Beitr. von Heinz Cüppers. - / Hermann Hinz. - Düsseldorf: Rheinland-Verl., 1969. - 370 S.: mit Abb. u. Ktn., 79 S. Abb. u. Ktn., 1 Ktn.-Beil. in Rückentasche

(Archäologische Funde und Denkmäler des Rheinlandes)

#### Holterman, Dirk:

Die Wasserburgen-Route : Radeln in der Rheinischen Bucht / Dirk Holterman. - Köln : Selbstverl., 1998. - 128 S. : III., Kt. ISBN 3-87909-584-1

**KAL0436** 

25 Jahre Stadt Erftstadt : 6 Motivpostkarten im Set / Hrsg.: Stadt Erftstadt, Presse und Öffentlichkeitsarbeit . - . - Erftstadt : SELBSTVERLAG, o. J.

**KAL3589** 

Josef Weitensteiner, 1924 - 1986 : sein Leben und Wirken ; Skulpturen, Reliefs, Musikalische Kompositionen ; Retrospektive / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf. - Kierdorf : Selbstverl., 2006. - 46 S. : III.

**KAL3476** 

## **Kisters-Honnef, Ursula:**

Nationalsozialismus und katholische Kirche in Erftstadt 1933 - 1945 / Ursula Kisters-Honnef. Hrsg.: Geschichtsverein Erftstadt e. V.. - Erftstadt : Köhl, 2018. - 416 S. : III. ISBN 978-3-921300-51-0

(Schriften des Geschichtsvereins Erftstadt e. V.; 3)

KAL3874

#### Koerdt, Gunnar:

Lebendiges Gemeinwesen : eine Reise durch zehn Kommunen. In: Rhein-Erft-Kreis, auf dem Weg zur Metropolregion / Hrsg.: Rhein-Erft-Kreis. - Oldenburg, 2009, S. 92 - 106

ISBN 978-3-88363-300-8

(Deutsche Landkreise im Portrait)

**KAL0785** 

KOSTBARKEITEN AUS DEN KIRCHEN DER ERFTSTADT: AUSSTELLUNG IM PFARRZENTRUM ST. KILIAN LECHENICH VOM 19. - 27.OKT. 1985 / HRSG. BÜRGERGESELLSCHAFT E.V. SITZ LECHENICH.-. - ERFTSTADT : VAN DEN BOSCH, 1985

## Kreiner, Ralf

Die Gymnicher Mühle: 700 Jahre Mühlengeschichte an der Erft / Rolf Kreiner. Hrsg.: Rheinisches Mühlen-Dokumentationszentrum e. V. (RMDZ). - Duisburg: Selbstverl., 2019. - 143 S.: III.

ISBN 978-3-00-056121-4

(Studien zur Geschichte an Rhein und Erft; 6)

**KAL3702** 

## Kretzschmar, Frank:

Mühlen, Bauten und versteckte Winkel im Rhein-Erft-Kreis / Hrsg. Landrat des Rhein-Erft-Kreises.-. - 001. - Köln : Bachem, 2004. - 175 S. : graph. Darst. ISBN 3-7616-1834-4

**KAL6004** 

Kulturkreis Erftstadt e. V. / Hrsg.: Kulturkreis Erftstadt e. V.. - Erftstadt : Selbstverl., o. J.. - 28 S.

**KAL2267** 

LECHENICH 700 JAHRE STADT: ALS LANDESHERRL. FESTUNG, ALS RESIDENZ D. ERZBISCHÖFE U. KURFÜRSTEN VON KÖLN U. ALS VERWALTUNGSMETROPOLE D. ERFTRAUMES / HRSG. KREISSPARKASSE EUSKIRCHEN, IDEE K. STOMMEL.-. - EUSKIRCHEN, 1979

**KAL1150** 

LECHENICH 700 JAHRE STADTRECHTE:1279 - 1979; FESTSCHRIFT ANLÄßL. D. STADTRECHTSVERLEIHUNG AN D. STADT LECHENICH AM 15. SEPT. 1279 / HRSG. BÜRGERGES. E.V. SITZ LECHENICH. GESTALTUNG KARL STOMMEL.-. - LECHENICH, 1979

**KAL3387** 

Liblar 1150 - 2000: Das Buch zur Geschichte / Hrsg. Interessengemeinschaft 850 Jahre Liblar e.V.-. - Liblar : Selbstverlag, 1999

## Martens, Werner J.:

250 Jahre Pfarrkirche St. Kunibert: Baugeschichte und Ausstattung; Geschichten um die Kleinodien in und um Gymnich / Werner J. Martens, Hermann J. Wielpütz. Hrsg.: Katholische Pfarrgemeinde St. Kunibert Erftstadt-Gymnich. - Gymnich: Selbstverl.. 2009. - 116 S.: III.

**KAL4079** 

Matzerath, Horst

Auf dem Weg zur Erftstadt: Politik und Verwaltung im 19. und 20. Jahrhundert / Hrsg.: Horst Matzerath; mit Beiträgen von Frank Bartsch, Horst Matzerath, Ralf Othengrafen.-. - Erftstadt : Selbstverlag, 2015. - 208 S. : zahlr. III. ISBN 978-3-92-1300-50-3

(Schriften des Geschichtsvereins Erftstadt e. V.; 2)

**KAL3859** 

## Matzerath, Horst

Vor hundert Jahren: Der Erste Weltkrieg: Front und Heimat im Gebiet Erftstadt / Horst Matzerath, Frank Bartsch. Hrsg.: Geschichtsverein Erftstadt e. V.. - Erftstadt: Selbstverl., 2014. - 80 S.: III. ISBN 978-3-921300-10-7

(Kleine Schriften des Geschichtsvereins Erftstadt e. V.; 1)

**KAL3195** 

Metternich, Peter;

Sodann. Michael:

Gäste sind herzlich Willkommen. In: ERFTKREIS ; LEBENDIGER LEBENSRAUM IM HERZEN EUROPAS / HRSG. IN ZUSAMMENARBEIT MIT DER KREISVERWALTUNG. RED.: PETER METTERNICH...-. - 2 Aufl. - OLDENBURG, 1996, S. 114 - 115 ISBN 3-88363-134-5 (Deutsche Landkreise im Portrait)

**KAL2808** 

## **MEYNEN, HENRIETTE:**

WASSERBURGEN, SCHLÖSSER UND LANDSITZE IM ERFTKREIS / HRSG. OBERKREISDIREKTOR DES ERFTKREISES, AMT FÜR ÖFFENTLICHKEITSARBEIT. BEARB. HENRIETTE MEYNEN.-. - 004. - KÖLN: RHEINLAND VERLAG, 1992. - 156 S.: III. ISBN 3-7927-1294-6 (Erftkreisveröffentlichung; 162 (1992))

MIT DEM FAHRRAD DURCH DEN ERFTKREIS: KOSTENLOSER SONDERDRUCK / HRSG. KÖLNER STADT ANZEIGER.-. - KÖLN : DU MONT SCHAUBERG, 1998

**KAL5005** 

## Müller, Hans-Paul:

Köttingen: Einblick in die Geschichte eines Dorfes / Hans-Paul Köttingen. Hrsg. von Sabine Doering-Manteuffel. - Aachen: HELIOS, 2008. - 179 S. ISBN 978-3-938208-73-1

KAL3881

Naturparkzentrum Gymnicher Mühle: Natur, Erlebnis, Erft / Hrsg.: Rhein-Erft-Kreis. - Bergheim: Selbstverl., 2010. - 11 S.: III.

**KAL3282** 

## PRACHT, ELFI:

JÜDISCHES KULTURERBE IN NORDRHEIN-WESTFALEN: TEIL I: REGIERUNGSBEZIRK KÖLN / ELFI PRACHT. HRSG. UDO MAINZER. - KÖLN: BACHEM, 1997. - XV, 650 S.: III., graph. Darst. ISBN 3-7616-1322-9 (Beiträge zu den Bau- und Kunstdenkmälern im Rheinland; 34.1)

**KAL3915** 

Projektskizze Naturparkzentrum Gymnicher Mühle: '103 km Deutschland' / Hrsg.: Naturgut Ophoven Förderverein e. V.. - LEVERKUSEN: Selbstverl., 2008. - 78 S., 27 S.: Ill., graph. Darst., Kt.

**KAL3188** 

## **PUVOGEL, ULRIKE:**

GEDENKSTÄTTEN FÜR DIE OPFER DES NATIONALSOZIALISMUS: EINE DOKUMENTATION. BAND I / ULRIKE PUVOGEL, MARTIN STANKOWSKI; HRSG. BUNDESZENTRALE FÜR POLITISCHE BILDUNG.-. - BERLIN: EDITION HENTRICH, 1995 ISBN 3-89331-208-0

#### Rombach, Bert

Geschichte der Gemeinde Kierdorf / Bert Rombach. Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf. - Kierdorf : Selbstverl., 2013. - 496 S. : III.

**KAL1154** 

#### SANKT HUBERTUS SCHUETZENBRUDERSCHAFT:

75 JAHRE: 1901 - 1976; FESTSCHRIFT DER ST. HUBERTUS SCHÜTZENBRUDERSCHAFT KÖTTINGEN 1901 E.V..-. - ERFTSTADT, 1976

KAL0832

## SANKT SEBASTIANUS SCHUETZENBRUDERSCHAFT:

FESTSCHRIFT DER ST. SEBASTIANUS SCHÜTZENBRUDERSCHAFT E.V. LIBLAR, VERBUNDEN MIT DEM BEZIRKSSCHÜTZENFEST 1986 DES BEZIRKSVERBANDES ERFTSTADT VOM 16. - 19. MAI 1986 / HRSG. ST. SEBASTIANUS SCHÜTZ.... - LIBLAR: SELBSTVERLAG, 1986

KAL5034

## Schädlich, Gottfried:

Erftstadt / Gottfried Schädlich. Hrsg.: Stadt Erftstadt. - KÖLN: GREVEN

**KAL0674** 

SCHLOß GRACHT: DENKMALPFLEGE ALS LEBENDIGE AUFGABE / HRSG. VEREIN ZUR FÖRDERUNG DES UNIVERSITÄTSSEMINARS DER WIRTSCHAFT MIT BEITRÄGEN V. ERWIN BRÜSKE, GÜNTER HAGEN, OTMAR SCHWAB U.A.-. - KÖLN: GREVEN & BECHTHOLD, 1981

**KAL2335** 

## STOMMEL, KARL:

DIE JUDEN IN DEN ORTEN DER HEUTIGEN STADT ERFTSTADT / HRSG. STADTDIREKTOR, SCHULVERWALTUNGS- UND KULTURAMT.-. - ERDFTSTADT : SELBSTVERLAG, 1983

## STOMMEL, KARL:

ERFTSTADT: DIE HEUTIGEN STADTTEILE IM WANDEL D. ZEITEN; E. BILDDOKUMENTATION / GESAMMELT, ZSGEST. U. ERL. VON KARL STOMMEL; HRSG. VON D. BÜRGERGES. E.V., LECHENICH.-. - LECHENICH: PIER, 1977

**KAL0349** 

VORSCHLAG ZUR NEUGLIEDERUNG DER KREISE KÖLN UND BERGHEIM SOWIE ZUR EINGLIEDERUNG DER STADT ERFTSTADT IM KREIS EUSKIRCHEN IN DAS NEUE KREISGEBIET / HRSG. KREIS KÖLN.-. - KÖLN : SELBSTVERLAG, 1973. - 12 S. : Tab.

**KAL3413** 

Wasserlandschaften entlang der Erft: 54 interessante Ziele von der Quelle bis zur Mündung / Hrsg.: Erftverband. - 1. Aufl. - KÖLN: BACHEM, 2013. - 163 S.: III. (Reisen in die Heimat: Erftregion)

**KAL0767** 

## **WEBER, MATTHIAS:**

ERFTSTADT GYMNICH: HEIMATBUCH / MATTIAS WEBER.-. - 001. - KÖLN: BACHEM, 1984
ISBN 3-7616-0757-1

**KAL1156** 

## **WEBER, MATTHIAS:**

PFARRER JOSEPH WEISSENFELD (1883 - 1968) EIN GEISTLICHES LEBENSBILD / HRSG. KATH. PFARRAMT ST. KUNIBERT IN ERFTSTADT GYMNICH.-. - ERFTSTADT : VAN DEN BOSCH, 1981

**KAL2075** 

## **WEBER, MATTHIAS:**

ST. KUNIBERT IN ERFTSTADT GYMNICH / MATTHIAS WEBER; HRSG. RHEINISCHER VEREIN FÜR DENKMALPFLEGE UND LANDSCHAFTSSCHUTZ.-. - 001. - KÖLN, 1980 ISBN 3-88094-350-8

WEGWEISER DURCH DAS JÜDISCHE RHEINLAND / HRSG. LUDGER HEID UND JULIUS H. SCHOEPS IN VERBIND. MIT MARINA SASSENBERG.-EINE PUBLIKAT. D. LUDWIG STEINHEIM-INSTITUTS F. DT.-JÜD. GESCHICH.-. -BERLIN: NICOLAI, 1992 ISBN 3-87584-385-1

**KAL3099** 

## **WEINGARTEN, HELMUT:**

DER ERFTKREIS A-LA-CARTE: ALTE ANSICHTSKARTEN / HELMUT WEINGARTEN; HRSG. OBERKREISDIREKTOR-AMT FÜR PRESSE- U. ÖFFENTLICHKEITSARBEIT.-. - PULHEIM: RHEINLAND VERLAG, 1994 ISBN 3-7927-1463-9

**KAL0001** 

## Wirtz, Manfred:

Das Projektvorhaben 'Erlebnisraum Römerstraße' der Stadt Erftstadt. In: Erlebnisraum Römerstraße Köln - Trier: Erftstadt-Kolloquium 2007 / Hrsg.: Rheinisches Amt für Bodendenkmalpflege. - Köln, 2007, S. 105 - 109 ISBN 978-3-93552201-4 (Materialien zur Bodendenkmalpflege im Rheinland)

**KAL5102** 

#### Wißkirchen, Josef:

Vernichtung der 'Volksfeinde': Schutzhaft 1933/34 in Erftstadt. In: Verlorene Freiheit : nationalsozialistische Schutzhaft 1933/34 im heutigen Rhein-Erft-Kreis / Hrsg.: Josef Wißkirchen. - BERLIN, 2019, S. 321 - 364 ISBN 978-3-86331-452-1 (Rheinprovinz)

**KAL3367** 

## **WOLLSCHLÄGER, HERMANN MARIA:**

DIE ERFT: UNENTDECKTE LANDSCHAFT ZWISCHEN RHEIN UND EIFEL / HERMANN MARIA WOLLSCHLÄGER.-. - 002. - KÖLN : WIENAND, 1998 ISBN 3-87909-590-6

# KUL - Allgemeine Geschichtsliteratur, sowie Literatur zu Regionen, Städten und Gemeinden außerhalb des Kreisgebiets

**KUL2199** 

Behinderten-Sportgemeinschaft Erftstadt von 1964 e.V.: Festschrift 1964 – 2014 / Hrsg.: Behinderten-Sportgemeinschaft Erftstadt von 1964 e.V.-. - Erftstadt : Selbstverlag, 2014. - 194 S., zahlr. III.

**KUL1559** 

BONNER JAHRBÜCHER: SONDERDRUCK, AUSGRABUNGEN UND FUNDE 1980 / BEARB. MICHAEL GECHTER, HANS-ECKART JOACHIM, JÜRGEN KUNOW.-SONDERDRUCK AUS BONNER JAHRBÜCHER 182.-. - KÖLN: RHEINLAND VERLAG, 1982

**KUL2417** 

## Brunemann, Hans-Georg;

Pfeifer, Maria A.:

Entlang der Erft / Hans-Georg Brunemann, Maria A. Pfeifer. - 1. Aufl. - KÖLN: BACHEM, 2010. - 144 S.: III. ISBN 978-3-7616-2334-3 (Reisen in die Heimat; 5)

**KUL1338** 

## **DITTMAIER, HEINRICH:**

ESCH UND DRIESCH: EIN BEITRAG ZUR AGRARGESCHICHTLICHER WORTKUNDE / HEINRICH DITTMAIER.-AUS: GESCHICHTE UND LANDESKUNDE.-. - BONN, 1960

**KUL2223** 

#### Jungbluth, Lukas:

Wie sah die Situation der katholischen Kirche im Nationalsozialismus unter besonderer Berücksichtigung der damaligen Erftstadt aus? / Lukas Jungbluth.-. - LECHENICH. - 23 S.

**KUL2365** 

Mühlengeschichten Gymnicher Mühle: Museumsspezifische Planungsskizze, Dauerausstellung Mühlengeschichten, Rheinisches Mühlendokumentationszentrum Gymnicher Mühle / Hrsg.: Die Museums-Designer (D-M-D). - RECKLINGHAUSEN: Selbstverl., 2009. - 24 S.: III.

**KUL0336** 

#### SCHULTE, KLAUS H. S.:

DOKUMENTATION ZUR GESCHICHTE DER JUDEN AM LINKEN NIEDERRHEIN SEIT DEM 17. JH / Klaus H. S. Schulte. - DÜSSELDORF : SCHWANN, 1972. - 377 S.

(Veröffentlichungen des Historischen Vereins für den Niederrhein, insbesondere das alte Erzbistum Köln; 12)

**KUL2224** 

## Wiese, Christian:

Das Schicksal der Zwangsarbeiter zur Zeit des Dritten Reiches (unter besonderer Berücksichtigung des Raumes der Stadt Erftstadt) / Christian Wiese.-. - LECHENICH, 2004. - 31 S.

# LEX - Nachschlagewerke und Handbücher allgemeiner und spezieller Art

LEX0274

## **KAUFMANN, HENNING:**

DIE NAMEN DER RHEINISCHEN STÄDTE / HENNING KAUFMANN.-. - MÜNCHEN : FINK, 1973

## **NAT 3 Natur- und Umweltschutz, Flora und Fauna**

NAT3155

Golf Burg Konradsheim (Auftraggeber)

Golfanlage Burg Konradsheim, hier: Bewertungsstudie über die Eignung des Landschaftsraumes für die Erweiterung einer Golfanlage (Raumempfindlichkeitsstudie) / Golf Impuls. - Bottrop-Kirchhellen: Selbstverl., 1992.

- 31 S : Kt., Tab.

# NAT 4 - Ministerial-, Amtsblätter und Fachzeitschriften über Naturschutz, Fauna- und Flora sowie Land- und Forstwirtschaft

NAT4103

Kreistierschau in Erftstadt-Lechenich / Züchterzentrale Rhein-Erft. - Erftstadt : Selbstverl., 1979

**NAT4118** 

Luftreinhalteplan Rheinschiene Süd: Bonn, Bergisch Gladbach, Erftstadt, Gummersbach, Siegburg / Hrsg.: Luftreinhalteplan gemäß § 47 des Bundes-Immissionsschutzgesetzes aufgestellt vom Ministerium für Umwelt, Raumordnung und Landwirtschaft des Landes Nordrhein-Westfalen. - Düren: Selbstverl., 1992

# SOZ 1 - Sozialwesen, Fürsorge

SOZ1256

Festschrift zum 50jährigen Bestehen des Bundes der Vertriebenen in Erftstadt / Hrsg.: Bund der Vertriebenen. - ERFTSTADT : Selbstverl., [1998]. - 60 ungez. S. : III.

## STA - Statistik

**STA0386** 

Die Gemeinden Nordrhein-Westfalens : Informationen aus der Statistik / Hrsg.: Landesamt für Datenverarbeitung und Statistik Nordrhein-Westfalen. - DÜSSELDORF : Selbstverl., 1978

STA0342

Statistische Berichte: Gäste und Übernachtungen im Fremdenverkehr Nordrhein-Westfalen / Hrsg.: Landesamt für Datenverarbeitung und Statistik Nordrhein-Westfalen. - Düsseldorf: Selbstverl., 1982, 1983, 1985, 1986, 1987, 1988, 1996

#### VRK - Verkehrswesen

**VRK0038** 

STRAßENVERKEHRSGUTACHTEN DES ERFTKREISES: ÜBERARBEITUNG U. ZUSAMMENSCHREIBUNG D. GENERALVERKEHRSPLANES D. KREISES BERGH. U. D. VERKEHRSGUTACHTEN D. LANDK. KÖLN UNTER EINBEZIEHUNG VERKEHRSPLAN ERFTSTADT / Hrsg.: Arbeits- und Forschungsgemeinschaft für Straßenverkehr und Verkehrssicherheit, Institut der Universität zu Köln, aufgestellt im Auftrage des Erftkreises. - KÖLN: Selbstverl., 1980. - 80S., 64 ungez. S., : Kt., Tab.

## **Z007 - Kölnische Rundschau**

Z 007

Kölnische Rundschau / Rhein-Erft-Rundschau (Ausgabe Köln Land, Ausgabe Bergheim, Ausgabe Erftstadt). - Köln : Dumont, 1962/4 - 1999/2 J, 1972 - 1999/2 M, 1976 - 1999/2 ZM, ab 1999/2 KL und BG - 2020 (Jargang 1968, Ausgabe Bergheim nur 2. Hj. vorhanden)

Sonderheft: Kölnische Rundschau Magazin, 89 (2019): Thema: Papierfischchen Sonderheft: Karneval in Kerpen 2015

# Z008 - Kölner Stadtanzeiger

Z 008

Kölner Stadtanzeiger (Ausgabe Köln-Land, Ausgabe Bergheim, Ausgabe Erftstadt). - Köln: Dumont, 1957 - 1999/2 KL, 1962 - 1999/2 BG, 1976 - 1999/2 KE, ab 1999/2 BG und KL - 2020 (Jahrgang 1968, Ausgabe Bergheim fehlt);

Sonderdruck 'Der Dom wie ihn keiner kennt' als Kopie vorhanden.

# Z029 - Regionale 2010 : Rückblick, Ausblick

Z 029

Regionale 2010 : Rückblick, Ausblick / Hrsg.: Regionale 2010 Agentur. - KÖLN : Selbstverl., 2004/2005, 2005/2006, 2006/2007, 2007/2008, 2008/2009

## **Z030 - Hürther Heimat**

Z 030

Brohl, Elmar:

Einwohner aus der Gemeinde Hürth vor dem Gericht in Lechenich. In: Hürther Heimat / Hrsg. Heimat- und Kulturverein Hürth e. V.. - Hürth, 16 (1967), S. 18 - 29

Z 030

Klug, Clemens:

Neuordnung der Dekanate im Erftkreis. In: Hürther Heimat / Hrsg. Heimat- und Kulturverein Hürth e. V.. - Hürth, 35 / 36 (1976), S. 38 - 41

# **Z038 - Kulturkalender: Veranstaltungstermine im Rhein-Erft-Kreis**

Z 038

Kulturkalender: Veranstaltungstermine im Rhein-Erft-Kreis / Hrsg.: Rhein-Erft-Kreis.-. - Rhein-Erft-Kreis : Selbstverl., 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2020

## **Z050 - Erftkreis Jahrbuch**

Z 050

Andrykowsky, Paul:

Wirtschaftsstrategen im Wasserschloss. In: Erftkreis Jahrbuch / Hrsg.: Erftkreis. - Bergheim, 1983, S. 13 - 16

Z 050

Erftkreis (Hrsg.):

Zehn Gemeinden im Kurzportrait. In: Erftkreis Jahrbuch / Hrsg.: Erftkreis. - Bergheim, 1978, S. 55 - 75

Pokolm, Klaus-Peter (Red.):

Chronik 1979 [Erftkreis]. In: Erftkreis Jahrbuch / Hrsg.: Erftkreis. - Bergheim, 1983, S. 91 - 109

## Z063 - Heimatkalender für den Kreis Euskirchen

Z 063

Bauer, Josef:

Karl Schurz, der große Sohn Liblars. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 8 (1960), S. 64 - 67

Z 063

Baur, Toni:

Die Anfänge des Braunkohlen-Bergbaus in der Gemeinde Liblar. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1 (1953), S. 57 - 62

Z 063

Becker, Hans:

Die Cantone Lechenich und Zülpich im Jahre 1804. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 18 (1970), S. 42 - 44

Z 063

Becker, Hans:

Verschiedene Typen ländlicher Siedlungen im Kreis Euskirchen. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 14 (1966), S. 64 - 71

Z 063

Braubach, Max:

Carl Schurz als Bonner Student: ein Leben für die Freiheit (Vortrag zur Carl-Schurz-Feier des Landkreises Euskirchen, gehalten am 16. Mai 1966 in Liblar). In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 15 (1967), S. 36 - 48

Decker, Karl-Heinz:

Größere Verwaltungseinheiten schaffen : zur kommunalen Neugliederung der Kreise. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 19 (1971), S. 16 - 25

Z 063

Decker, Karl-Heinz:

Zur Kommunalen Neugliederung im Kreis Euskirchen. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 18 (1970), S. 128 - 131

Z 063

Decker. Karl-Heinz:

Zur kommunalen Neuordnung des Landkreises Euskirchen. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 17 (1969), S. 108 - 112

Z 063

Esser, Albert:

Die Gemarkung Blessem und ihre Flurnamen. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 13 (1965), S. 117 - 119

Z 063

Esser, Albert:

Frühgeschichte und römische Bodenfunde im nördlichen Kreisgebiet. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 15 (1967), S. 68 - 77

Z 063

Esser, Albert:

Kirchenrechnung der Pfarre St. Pantaleon zu Erp aus dem Jahre 1816. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 16 (1968), S. 159 - 160

## Estl, Peter:

Musikschule Erftstadt. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 19 (1971), S. 165 - 169

Z 063

## Fischer, Knut:

Der romanische Kruzifixus aus Erp. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 14 (1966), S. 128 - 129

Z 063

#### Fischer, Peter:

Lechenich. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 15 (1967), S. 109 - 110

Z 063

## Franke, Josef:

Werner von Gymnich zu Gymnich : eine geschichtliche Gestalt aus dem 16. Jahrhundert. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 10 (1962), S. 97 - 103

Z 063

#### Fürstenberg, Clemens von:

40 Jahre Obst- und Gemüseversteigerung Bliesheim: Wilhelm Fingerhuts verdienstvolle Aufbauarbeit. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1960, S. 118 - 120

Z 063

## Fürstenberg, Clemens von:

Braunkohle im Norden des Kreises : letzte Schicht auf Grube 'Donatus'. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1960, S. 141 - 143

Z 063

## Fürstenberg, Clemens von:

Neue Landschaft um Liblar. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1961, S. 106 - 107

Hackenbroich, Heinz:

Ein Künstler unserer Heimat: Besuch bei Jo Stolz in Erp. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1957, S. 116 - 120

Z 063

Heimers, Josef:

Die Gymnicher und ihr Ritt. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 12 (1964), S. 48 - 51

Z 063

Hild, Jochen:

Ist der Schlosspark Gracht wirklich noch ein Naturschutzgebiet?. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1958, S. 118 - 119

Z 063

Jahnke, Siegfried:

Ein Markttag im alten Lechenich. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 10 (1962), S. 164 - 169

Z 063

Kessler, Fritz:

Carl Schurz : Denkmäler, Büsten, Erinnerungstafeln. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 17 (1969), S. 51 - 59

Z 063

Klein, Albert:

Liblar einst und heute. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 12 (1964), S. 132 - 135

Koenigswald, H. von:

Über die Situation der Heimatvertriebenen und Flüchtlinge im Kreis Euskirchen. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1 (1953), S. 141 - 147

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

[Fotos des Landkreises Euskirchen]. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 16 (1968), S. 178 - 182

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Amt Friesheim. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1960, S. 223

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Amt Lechenich: Verband der Stadt Lechenich und der Gemeinden Dorweiler, Erp, Pingsheim. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1957, S. 192

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Amtsverband Liblar. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1958, S. 187

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Auch in Friesheim wird es schöner. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1959, S. 42

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Autobahn im Kreis Euskirchen. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 19 (1971), S. 45

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Bernd Alois Zimmermann 1918 - 1970. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 19 (1971), S. 130 - 131

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Bundestagswahl im Kreis Euskirchen. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 18 (1970), S. 149

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Der Gymnicher Ritt: ein uralter Brauch im Erftlande. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 11 (1963), S. 124 - 125

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Die Einwohnerzahlen der Gemeinden und Ortschaften des Landkreises Euskirchen nach dem Stand vom 01.07.1967. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 16 (1968), S. 186 - 188

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Die Einwohnerzahlen der Gemeinden und Ortschaften des Landkreises Euskirchen nach dem Stande vom 01.07.1966. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 15 (1967), S. 184 - 187

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Die Einwohnerzahlen der Gemeinden und Ortschaften des Landkreises Euskirchen nach dem Stande vom 01.07.1965. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 14 (1966), S. 172 - 176

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Die Einwohnerzahlen der Gemeinden und Ortschaften des Landkreises Euskirchen nach dem Stande vom 01.07.1962. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 11 (1963), S. 183 - 186

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Die Einwohnerzahlen der Gemeinden und Ortschaften des Landkreises Euskirchen nach dem Stande vom 01.07.1960. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1961, S. 190 - 193

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Die Einwohnerzahlen der Gemeinden und Ortschaften des Landkreises Euskirchen nach dem Stande vom 01.07.1963. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 12 (1964), S. 190 - 193

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Die Einwohnerzahlen der Gemeinden und Ortschaften des Landkreises Euskirchen nach dem Stande vom 01.07.1961. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 10 (1962), S. 216 - 219

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Die Einwohnerzahlen des Kreises, der Gemeinden und Ortschaften des Kreises Euskirchen nach dem Stand vom 01.01.1970. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 19 (1971), S. 210 - 212

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Ein Jahr der Wahlen. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 19 (1971), S. 27

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Geschichte von Gymnich. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1 8 (1960), S. 225

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Geschichtliches über Gymnich. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 16 (1968), S. 226

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Geschichtliches von Gymnich. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1957, S. 183

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Lechenich. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1 (1953), S. 194

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Lechenich zur Römerzeit Lahnehlae, ab 1279 Stadt, von 1816 bis 1827 Kreisstadt. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 16 (1968), S. 225

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Lechenichs Rathausplatz erhielt Grünanalgen und Springbrunnen. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 16 (1968), S. 86 - 87 Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Mit der Kamera durch Stadt und Land. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 8 (1960), S. 185 - 189

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Ortschaftsverzeichnis des Landkreises Euskirchen mit Einwohnerzahlen nach dem Stand vom 01.07.1958. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 7 (1959), S. 38 - 40

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Schloss Gracht: Ausbildungsstätte des Goethe-Instituts. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 19 (1971), S. 252

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Von der Landwirtschaft des Kreises Euskirchen. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1959, S. 116 - 119

Z 063

Kreisverwaltung Euskirchen (Hrsg.):

Zur 150-Jahrfeier: Kreisgartenschau in der einstigen Kreisstadt Lechenich. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 15 (1967), S. 169 - 171

Z 063

Kreisverwaltung Lankreis Euskirchen (Hrsg.):

Die Einwohnerzahlen der Gemeinden und Ortschaften des Landkreises Euskirchen nach dem Stand vom 01.07.1968. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 17 (1969), S. 191 - 194

Kreisverwalung Euskirchen (Hrsg.):

Kreisdirektor B. Disse: Zur kommunalen Neugliederung des Landkreises Euskirchen. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 16 (1968), S. 33 - 44

Z 063

## Lichtenfeld, Monika:

Bernd Alois Zimmermann aus Bliesheim: Professor an der Musikhochschule in Köln. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 14 (1966), S. 79 - 82

Z 063

## Martin, Walter:

Aus dem Leben der Evangelischen Kirchengemeinde Liblar. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1961, S. 86 - 90

Z 063

## Mathar, Ludwig:

Der Gymnicher Ritt: ein uralter Brauch im Erftlande, kulturgeschichtliche Studie. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1 (1953), S. 80 - 86

Z 063

## Mathar, Ludwig:

Die Gymnicher St.-Sebastianus-Bruderschaft. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1959, S. 124 - 127

Z 063

## Neu, Heinrich:

Der Deutsche Ritterorden in Lechenich. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 11 (1963), S. 56 - 59

#### Otermann, Karl:

150 Jahre Landkreis Euskirchen 1816 - 1966. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 15 (1967), S. 115 - 119

Z 063

#### Otermann, Karl:

Carl Schurz, der große Sohn Liblars und des Kreises Euskirchen. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 10 (1962), S. 131 - 136

Z 063

#### Otermann, Karl:

Carl Schurz, geb. 1829 in Liblar, gest. 1906 in Taffytown (New York). In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 11 (1963), S. 72 - 75

Z 063

#### Otermann, Karl:

Die Gottfried-Kinkel-Realschule in Liblar. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 17 (1969), S. 155 - 158

Z 063

#### Otermann, Karl:

Im Jahre 1828 wurde der erste Kreistag des Kreises Euskirchen eröffnet. Heute: Neuordnung von Politik und Verwaltung. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 19 (1971), S. 106 - 114

Z 063

#### Otermann, Karl:

Im Park zu Liblar: das Denkmal des Reichsgrafen Johann Ignaz Wolff Metternich. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1961, S. 109 - 110

#### Otermann, Karl:

Karl Schurz 1829 - 1906. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 16 (1968), S. 132 - 135

Z 063

#### Otermann, Karl:

Kierdorf, das alte 'Kirchdorf'. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 13 (1965), S. 145 - 148

Z 063

#### Otermann, Karl:

Lechenicher Vogelschießen im Jahre 1823. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1959, S. 107 - 109

Z 063

## Otermann, Karl:

Schloss Gracht in Liblar: der Geburtsdort von Carl Schurz (1829 - 1906). In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 18 (1970), S. 150 - 152

Z 063

#### Otermann, Karl:

Vor 120 Jahren: Gottfried Kinkel und Carl Schurz, das große Freundespaar aus der Zeit der 48er. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 19 (1971), S. 32 - 39

Z 063

#### Otermann, Karl:

Zur Dokumentation des heutigen Landkreises Euskirchen. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 14 (1966), S. 17 - 19

## Reintges, Theo:

Schützenbruderschaften : vom Ursprung und Wesen. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 18 (1970), S. 172 - 174

Z 063

#### Robens, Michael:

Als wir so sehr auf den Hund geraten waren und dennoch den Humor nicht verloren (Reminiszenzen aus den ersten Nachkriegsjahren). In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 10 (1962), S. 156 - 161

Z 063

Schmitz, Heinrich,

Wolfgarten, Willi:

Aus dem Sportleben im Kreise Euskirchen. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1959, S. 136 - 137

Z 063

#### Schreiber, Bernhard Peter:

Eine Reise in unser Land zur Römerzeit. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 17 (1969), S. 149 - 154

Z 063

#### Sieper, Werner:

Schloss und Stadtbefestigung Lechenich. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 19 (1971), 1958, S. 50 - 59

Z 063

#### Stommel, Karl:

Aus Lechenichs alten Tagen. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 12 (1964), S. 119

## Stommel, Karl:

Die Anfänge des Kreises Euskirchen. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 14 (1966), S. 26 - 38

Z 063

## Stommel, Karl:

Lechenicher Familiennamen nach einer Liste aus dem Jahre 1756. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 11 (1963), S. 138 - 141

Z 063

#### Stommel, Karl:

Soldaten im kurkölnischen Lechenich. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 13 (1956), S. 126 - 130

Z 063

#### Tharr, Josef:

Friesheims Schule im Wandel der Zeit : vom Stallgebäude zur modernen Bildungsstätte. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. – EUSKIRCHEN, 14 (1966), S. 144 - 147

Z 063

#### Welters, Hans:

Burg Konradsheim bei Lechenich : in der Territorialpolitik des 14. Jahrhunderts. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1961, S. 42 - 49

Z 063

#### Welters, Hans:

Der Maximinenhof in Ahrem. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1960, S. 40 - 49

### Welters, Hans:

Lechenich ... Bastion im kurkölnischen Burgengürtel. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1960, S. 85 - 91

Z 063

### Winter, Ernst:

'Der sehr jeehrter, jnädiger Herr Kopf': eine Erinnerung an die Hubertus-AG. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 1961, S. 41

Z 063

#### Wündisch, Fritz:

Braunkohlenbergbau bei Euskirchen: von der 'Abelsgrube' und von der Grube 'Clemafin'. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 14 (1966), S. 73 - 78

Z 063

# Wündisch, Fritz:

Erinnerung an 'Donatus' : Zülpich, Liblar, Bliesheim. In: Heimatkalender für den Landkreis Euskirchen / Hrsg. von der Kreisverwaltung Euskirchen. - EUSKIRCHEN, 12 (1964), S. 95 - 100

# Z066 - Neue Beiträge zur Jülicher Geschichte

Z 066

#### Andermahr. Heinz:

Zwischen Jülich und Kurköln II: Christianisierung an Erft und Rur in der Spätantike und im Frühmittelalter. In: Neue Beiträge zur Jülicher Geschichte / Hrsg. von Günter Bers in Verbindung mit der Joseph-Kuhl-Gesellschaft, Gesellschaft für die Geschichte der Stadt Jülich und des Jülicher Landes . -. - Jülich, 34 (2020), S. 71 - 106

ISSN 0939-2904

# **Z067 - Archäologie im Rheinland**

Z 067

Bauchhenß, Gerhard, Tutlies, Petra:

Warum zweimal? Ein Trachytsockel aus dem Rotbachtal. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2006, S. 134 - 137

Z 067

Biermann, Eric,

Mousavian, Abdolreza Shahriar:

Neue Hinweise auf ältestlinearbandkeramische Elemente westliche des Rheins. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2007, S. 50 - 52

Z 067

Brand, Cordula, Schönfelder, Uwe, Ziegeler, Peter: Die früheisenzeitlic

Die früheisenzeitliche Siedlung von Erftstadt-Lechenich. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2005, S. 51 - 53

Z 067

Heinen, Martin:

Erste Gräber der Großgartacher Kutlur im Rheinland. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2010, S. 71 - 73

Z 067

Hoven, Edwin, Kopecky, Britta, Thieme, Alex:

Beobachtungen zu neuzeitlichen Bodenab- und -aufträgen in Grabungsflächen. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2001, S. 157 - 158

Kobe, Janina, Volsek, Jörg, Schoenfelder, Uwe:

Gräber entlang der Römerstraße in Erftstadt-Ahrem. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2005, S. 76 - 78

Z 067

# Rünger, Torsten:

Zwei frühmittelalterlichen Wassermühlen im Tal des Rotbachs bei Erftstadt-Niederberg. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2011, S. 421 - 422

Z 067

# Weiner, Jürgen:

Ein zweites bandkeramisches Kernsteindepot aus dem Rheinland. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. – Köln, 2001, S. 39 - 41

# Z082 - Pulheimer Beiträge zur Geschichte und Heimatkunde

Z 082

#### Schreiner, Peter:

Die Dombaubewegung und der Brauweiler Dombau-Pfarrer-Verein von 1842 : ein Beitrag zur Entwicklung der Dombau-Hilfsvereine im linksrheinischen Kölner Umland während des 19. Jahrhunderts. In: Pulheimer Beiträge zur Geschichte und Heimatkunde : Jahresgabe des Arbeitskreises für Geschichte und Heimatkunde e. V. / Hrsg.: Arbeitskreis für Geschichte und Heimatkunde e. V.. - Pulheim, 4 (1980), S. 47 - 74

# **Z085 - Kerpener Heimatblätter**

Z 085

# Onnau, Hans Elmar:

Burg Brüggen im heutigen Stadtgebiet Kerpen: ein ehemaliger Adelssitz im Amt Lechenich; mit einem Aktenstück über den Verkauf 1783 und 2 Stammtafeln. In: Kerpener Heimatblätter / Hrsg.: Heimatfreunde Stadt Kerpen e. V. -. - Kerpen, XXX (1992), Band 6, S. 94 - 115

# **Z091 - Brühler Heimatblätter**

Z 091

## Bertram, Richard:

Heimatliches aus dem kurkölnischen Hofkalender vom Jahre 1785. In: Brühler Heimatblätter: zur heimatlichen Geschichte, Natur- und Volkskunde für Brühl und Umgebung / Hrsg.: Brühler Heimatbund e. V.. - Brühl, 1 (1920), Heft 5, S. 31 - 32

Z 091

#### Reuter, Fritz:

Lechenich. In: Brühler Heimatblätter: zur heimatlichen Geschichte, Natur- und Volkskunde für Brühl und Umgebung / Hrsg.: Brühler Heimatbund e. V.. - Brühl, 7 (1926), Heft 2, S. 5 - 6

Z 091

#### Schurz, Karl:

Ein Schützenfest in Liblar. In: Brühler Heimatblätter: zur heimatlichen Geschichte, Natur- und Volkskunde für Brühl und Umgebung / Hrsg.: Brühler Heimatbund e. V.. - Brühl, 5 (1924), Heft 6, S. 24 - 25

# **Z112 - Mühlenbote : Naturparkzentrum Gymnicher Mühle**

Z 112

Mühlenbote: Naturparkzentrum Gymnicher Mühle / Hrsg.: Gymnicher Mühle UG . -. - Erftstadt: SELBSTVERALG, 3 (2011)

# Z127 - Königsdörfchen

Z 127

## Rang, Rolf:

Wer war Bernd Alois Zimmermann?. In: Königsdörfchen: Informationsblatt der Dorfgemeinschaft St. Magdalena 1948 Kleinkönigsdorf e.V. / Hrsg.: Dorfgemeinschaft St. Magdalena 1948 Kleinkönigsdorf e.V.. - Frechen, 21 (2006), S. 2

## Z144 - Jahrbuch der Stadt Erftstadt

Z 144

## Acker, Sabine:

Ein Erftstädter und der Kölner Karneval : Manfred Brück, Maler, Grafiker, Designer. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 18 (2009), S. 93 - 102
ISSN 2567-708X

Z 144

# Albrecht, Willi:

Erftstädter Blickwinkel (II). In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 30 (2021), S. 151 - 152 ISSN 2567-708X

Z 144

# Andräs, Folke:

25 Jahre Ehemaligen-Turnier am Gymnasium Lechenich um den Werner-Tiemann-Gedächtnis-Pokal. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 130 - 137 ISSN 2567-708X

Z 144

# Baier, Wilhelm:

5 Jahre 'Haus Erftaue', eine erfolgreiche Bilanz. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 125 - 129 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Bartmann, Christoph:

Das Spannungsverhältnis von Nationalsozialismus und katholischer Kirche unter besonderer Berücksichtigung des Erftstädter Gebietes. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2004, S. 65 - 77 ISSN 2567-708X

#### Bartsch, Frank:

100 Jahre 'Kolonialwaren Diderich' : eine Bliesheimer Institution feiert Jubiläum. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2000, S. 89 - 92 ISSN 2567-708X

Z 144

# Bartsch, Frank:

Die Anfänge der Unterherrschaft Erp im kurkölnischen Amt Lechenich. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 30 (2021), S. 9 - 28 ISSN 2567-708X

Z 144

### Bartsch. Frank:

Das Archiv der Stadt Erftstadt : das Langzeitgedächtnis der Stadt und ihrer Verwaltung. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 29 (2020), S. 201 - 226 ISSN 2567-708X

Z 144

# Bartsch, Frank:

Eine historische Reisebeschreibung über Liblar und Lechenich vom Ende des 19. Jahrhunderts. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 24 (2015), S. 6 - 19 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Bartsch, Frank:

Illustrierte Zeittafel zur Geschichte der Stadt Erftstadt (1969 - 2019). In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 29 (2020), S. 25 - 142 ISSN 2567-708X

Z 144

## Bartsch, Frank:

Ein Neujahrsgruß aus Bliesheim zur Jahrhundertwende 1899/1900. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2000, S. 12 ISSN 2567-708X

Bartsch, Frank:

Lechenichs neugotische Bauten: ein Werk des Architekten und Kölner Dombaumeisters Ernst Friedrich Zwirner (1802 - 1861). In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt. -. - Erftstadt, 1996, S. 88 - 93 ISSN 2567-708X

Z 144

Bartsch, Frank::

Erftstädter Blickwinkel (I). In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 49 ISSN 2567-708X

Z 144

Bartsch, Frank:

Pilot sucht Landeplatz: Notlandung einer Lufthansamaschine in Bliesheim im Jahre 1929. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1995, S. 123 - 127
ISSN 2567-708X

Z 144

Bauchhenß, Gerhard;

Tutlies, Petra:

Ein römischer Weihestein aus Niederberg. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 28 (2019), S. 195 - 200 ISSN 2567-708X

Z 144

Bauer, Ägidius:

Vor über 60 Jahren: Die letzten Lebensmittelkarten. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 20 - 21 ISSN 2567-708X

Z 144

Bauer, Ägidius::

Die Krähenplage : eine Kierdorfer Anekdote von vor über 125 Jahren. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 116 - 117 ISSN 2567-708X

Beobé, Sabine:

Franziskus Graf Wolff Metternich. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2004, S. 119 - 120 ISSN 2567-708X

**Z 144** 

Berbuir, Helga:

Keßler, Monika::

Bürgerschaftliches Engangement = Ehrenamt?. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 108 - 109 ISSN 2567-708X

Z 144

Bernartz, Maria;

Zons, Josef:

Kriegsende in Kierdorf. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2004, S. 141 - 143 ISSN 2567-708X

Z 144

Biermann, Eric:

Von Steinzeitbauern und römischen Landgütern : neue archäologische Funde aus Erftstadt-Gymnich. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 18 (2009), S. 19 - 30 ISSN 2567-708X

Z 144

Binder, U.:

Teschke, H.::

Jenseits von 50 ...! : ein Verein stellt sich vor. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 22 (2013), S. 64 - 69 ISSN 2567-708X

Birkwald, Christa:

Die Osteoporose-Selbsthilfegruppe Erftstadt (gegr. 1988). In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 30 (2021), S. 183 - 198 ISSN 2567-708X

**Z 144** 

Boebé, Sabine:

Änne Flohr, Steinmetzmeisterin in Liblar. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1996, S. 86 - 87
ISSN 2567-708X

**Z 144** 

Boebé, Sabine:

Die Kirche St. Barbara in Erftstadt-Liblar. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 18 (2009), S. 61 - 66
ISSN 2567-708X

Z 144

Boebé, Sabine:

Guillaume Hauberat und Schloss Gracht. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 18 (2009), S. 53 - 54 ISSN 2567-708X

Z 144

Boebé, Sabine:

Vom Garten Eden bis zu den Parkanlagen in Erftstadt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 86 - 92 ISSN 2567-708X

**Z 144** 

Bohnen, Sebastian::

Vielfalt wird groß geschrieben. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 130 - 133 ISSN 2567-708X

Bomann, Cornelius (Red.):

Das geschah 1910 und 1911 : aus dem Lechenicher Volksblatt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 58 ISSN 2567-708X

**Z** 144

# Bongard, Annette:

Das Bruderschaftszelt : der Festsaal der St. Sebastianus-Schützenbruderschaft Gymnich. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2000, S. 35 - 37

ISSN 2567-708X

Z 144

# Bormann, Cornelius:

Adalbert Keseberg: Erinnerungen an eine nicht unbeschwerte Jugendzeit. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 24 (2015), S. 88 - 92

ISSN 2567-708X

Z 144

# Bormann, Cornelius:

An Frau Lechenich, 50374 Erftstadt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2004, S. 5 - 13 ISSN 2567-708X

Z 144

# Bormann, Cornelius:

Borr, das Dorf mit dem Brunnen. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1995, S. 92 - 102 ISSN 2567-708X

Z 144

## Bormann, Cornelius:

Das Dorf Herrig. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2000, S. 5 - 11 ISSN 2567-708X

Bormann, Cornelius:

Dirmerzheim, das Doppel-Straßendorf. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1996, S. 5 - 22 ISSN 2567-708X

Z 144

Bormann, Cornelius:

Durch sechs Generationen, Bauunternehmung Popp. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2000, S. 126 - 136 ISSN 2567-708X

Z 144

Bormann, Cornelius:

Friesheim: Ort der Burgen. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . - Erftstadt, 1998, S. 5 - 19
ISSN 2567-708X

Z 144

Bormann, Cornelius:

Kommunalwahl 1999. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2000, S. 137 - 139 ISSN 2567-708X

Z 144

Bormann, Cornelius (Red.):

Chronik: ein Überblick über den Zeitraum November 1998 bis Oktober 1999. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2000, S. 151 - 152 ISSN 2567-708X

Z 144

Bormann, Cornelius (Red.):

Chronik : ein Überblick über den Zeitraum Juli 1993 bis Juli 1994 [Erftstadt]. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1995, S. 144 - 145 ISSN 2567-708X

Bormann, Cornelius (Red.):

Chronik : ein Überblick über den Zeitraum von Juli 1994 bis Juni 1995 [Erftstadt]. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1996, S. 131 - 132 ISSN 2567-708X

Z 144

Bormann, Cornelius (Red.):

Chronik [Erftstadt] : ein Überblick über den Zeitraum Oktober 1996 bis Oktober 1997. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 151 - 152

ISSN 2567-708X

**Z 144** 

Bormann, Cornelius::

Visionen für Erftstadt im Jahre 2046. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 134 - 141 ISSN 2567-708X

**Z 144** 

Bormann, Cornelius;

Prinz. Friedhelm:

'Kulturhaus Erftstadt e. V.', ein Verein und seine Ziele. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 59 - 60 ISSN 2567-708X

Z 144

Bothe, Hermann:

Der Friesheimer Busch, ein Naturschutzgebiet in Erftstadt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 86 - 90 ISSN 2567-708X

Z 144

Bothe, Hermann::

Die Frühlingsflora in den Erftstädter Schlossparks. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 86 - 93 ISSN 2567-708X

# Bothe, Hermann:

Die Waldformationen in der Ville rund um Erftstadt : eine Vielzahl von Biotopen mit künstlicher oder potentiell natürlicher Vegetation. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 30 (2021), S. 33 - 45 ISSN 2567-708X

Z 144

## Braun, Gerd:

15 Jahre Israel-Projekt: Ville Gymnasium pflegt Partnerschaft mit Yehud. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1995, S. 138 - 140 ISSN 2567-708X

Z 144

## Breithaupt, Rolf:

Das ehemalige Gästehaus der Bundesregierung Schloss Gymnich 'bei Bonn': Erftstadt als Bühne der großen Politik. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 29 (2020), S. 143 - 185 ISSN 2567-708X

Z 144

# Buch, Regina:

Chronik [Erftstadt 2017 - 2018]. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 28 (2019), S. 219 - 223 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Buch, Regina:

Chronik [Erftstadt 2018 - 2019]. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 29 (2020), S. 269 - 278 ISSN 2567-708X

Buch, Regina;

Bartsch, Frank:

Chronik [Erftstadt 2019 - 2020]. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 30 (2021), S. 199 - 212

ISSN 2567-708X

Z 144

Depka, Thomas:

Weltkriegsbunker in Liblar. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 27 - 34 ISSN 2567-708X

Z 144

Dierl. Gertraud:

Ein Spaziergang durch die Rotbachaue. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2004, S. 53 - 64
ISSN 2567-708X

Z 144

Döring-Meller, Angelika::

Theater Bühnenzauber feiert 10. Geburtstag!. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 81 - 85 ISSN 2567-708X

Z 144

Dudzus, Harald:

Sport bringt Bewegung in die Integration, und das ganz wörtlich. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 28 (2019), S. 169 - 176 ISSN 2567-708X

Z 144

Engelhardt, Kerstin:

'Kunst-Stoff', ein ungewöhnlicher Jugendwettbewerb feiert zehnjähriges Jubiläum. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 91 - 65

ISSN 2567-708X

# Engmann, Lieselotte::

40 Jahre Städtepartnerschaft Wokingham - Erftstadt : Erfolgs- oder Auslaufmodell?. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 27 (2018), S. 27 - 36

ISSN 2567-708X

Z 144

Esser, Albert:

75 Jahre VfB Blessem. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2000, S. 16 - 28 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Esser, Albert:

Als man den Blessemern und Frauenthalern 'ihren' Friedhof schließen wollte. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2000, S. 28 - 34 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Esser, Albert:

Blessem im vergangenen Jahrhundert : Bevölkerung und Gemarkung. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 120 - 126 ISSN 2567-708X

**Z 144** 

### Esser, Albert:

Blessems Volksschule während der Nachkriegszeit bis zur Auflösung in der Schulreform 1968. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2004, S. 129 - 128 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Esser, Albert:

Die Auflösung der kathollischen Jungmännerverbände am 1. Februar 1938. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 56 - 58 ISSN 2567-708X

#### Esser, Albert:

Die Deutsche Gemeinschaftsschule zur Zeit des Nationalsozialismus in Blessem (1933 - 1945). In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2004, S. 124 - 128 ISSN 2567-708X

Z 144

# Eßer, Albert:

Vor 125 Jahren gründeten die Bewohner Konradsheims und Blessems den Conradsheim-Blessemer-Darlehenskassen-Verein eG. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 18 (2009), S. 107 - 112 ISSN 2567-708X

Z 144

### Esters, Trude:

Kreisbahn als 'kriegswichtiges' Objekt : alliierter Angriff auf den Personenzug. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1995, S. 30 - 33 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Feige, G.:

10 Jahre Big Band : Jazz am Ville-Gymnasium. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2004, S. 98 - 106 ISSN 2567-708X

Z 144

## Fischer, Kirsten::

Schloss Gracht : gestern und heute. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 22 (2013), S. 122 - 126 ISSN 2567-708X

Z 144

## Folkers, Michael:

Damals, in der Lokstation Liblar. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 113 - 115 ISSN 2567-708X

Folkers, Michael:

Die erste Dampflock hieß 'Sphinx': die Eifelstrecke im Wandel der Zeiten. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 63 - 71 ISSN 2567-708X

Z 144

Folkers, Michael:

Drei Gesellschaften und drei Bahnhöfe. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 40 - 42 ISSN 2567-708X

Z 144

Folkers, Michael:

Erinnerungen an den Bahnhof Liblar (1874 - 1981). In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1996, S. 124 - 126 ISSN 2567-708X

Z 144

Folkers, Michael:

Sonderzüge im Wandel der Zeiten auf der Eifelstrecke. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 18 (2009), S. 113 - 116 ISSN 2567-708X

**Z 144** 

Folkers, Michael:

Villa 'Glück Auf'. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2000, S. 77 - 78 ISSN 2567-708X

Z 144

Freiburg, Karin:

50 Jahre Gymnasium Lechenich. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 24 (2015), S. 133 - 134 ISSN 2567-708X

#### Froh, Willi:

Seit 20 Jahren 'Hilfe für Tschernobylgeschädigte Kinder' aus Erftstadt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 138 - 141 ISSN 2567-708X

Z 144

# Füchtner, Jörg:

Das Ende des jüdischen Teils der Lechenicher Bevölkerung. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 18 (2009), S. 67 - 78 ISSN 2567-708X

Z 144

## Gagel-Zimmermann, Sabine;

Sagmeister, Annelie;

Wirtz, Josy:

Freundeskreis Erftstadt, Jelenia Góra (Hirschberg) e. V.: eine Städtepartnerschaft als lebendiger Baustein für ein gemeinsames Europa. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 144 - 145 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Gatzen, Philipp:

Ein Kölner Pfarrer am Ende des Ancien Regimes : Heinrich Frohn (1738 - 1803) aus Friesheim. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 30 (2021), S. 65 - 104 ISSN 2567-708X

Z 144

## Gatzen, Philipp:

'Schöne Grüße aus dem fernen Osten': der Erste Weltkrieg aus der Perspektive des Friesheimer Soldaten Joseph Weinen. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 24 (2015), S. 20 - 29 ISSN 2567-708X

Z 144

# Gatzen, Philipp:

Rheinische Geschichte auf ein paar Hektar : die Eilau im Herzen der heutigen Stadt Erftstadt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 28 (2019), S. 81 - 106 ISSN 2567-708X

# Gatzen, Philipp:

Willkür und Brutalität: Kriegsdrangsale und -erfahrungen in der Frühen Neuzeit am Beipsiel von Erftstadt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 6 - 19 ISSN 2567-708X

Z 144

# Geoergen, Alois:

SC Germania Erftstadt Lechenich IV 'Refugee eleven'. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 102 - 103 ISSN 2567-708X

Z 144

# Haberstroh, Walter:

Das Notged der Stadt Lechenich 1947 : ein Kapitel rheinischer Nachkriegsgeschichte. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 32 - 39 ISSN 2567-708X

Z 144

# Hänel, Dagmar:

Erp als Forschungs-Hotspot? Multiperspektivische Beobachtungen eines Ortes in Langzeit. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 30 (2021), S. 47 - 58 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Hahn, Joseph:

Die letzten Kriegstage in Erp : die Zeit von Weihnachten 1944 bis Pfingsten 1945. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1995, S. 34 - 50 ISSN 2567-708X

Z 144

## Hardegen, Richard:

Bernd Alois Zimmermann: zur Erinnerung an seinen 30. Todestag. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt. -. - Erftstadt, 2000, S. 121 - 125 ISSN 2567-708X

# Haupt, Joachim::

40 Jahre Schach in Erftstadt: Entwicklung des Schachvereins Erftstadt e. V.. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 22 (2013), S. 98 - 103

ISSN 2567-708X

Z 144

# Heinzig, Dieter:

Das evangelische Gotteshaus in Liblar wird neunzig. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 133 - 139 ISSN 2567-708X

Z 144

# Helbig, Lutz:

Chronik Jahrbuch 2009: November 2007 bis Oktober 2008 [Erftstadt]. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 18 (2009), S. 153 - 157 ISSN 2567-708X

**Z 144** 

#### Heugel, Gisela:

Schlosspark Lechenich: der Freundes- und Förderverein Lechenicher Schlosspark e. V.. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 69 - 71 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Heuser, Michael:

Glanzstück der deutschen Wirtschaft : das Universitätsseminar der Wirtschaft in Schloss Gracht. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1995, S. 81 - 86 ISSN 2567-708X

Hösen, Wilhelm;

Ockenfels, Helmut:

Die Heddinghovener Kapelle St. Servatius: ein geheimnisvolles Kleinod aus romanischer Zeit. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 78 - 85 ISSN 2567-708X

Z 144

Hoffsümmer, Dieter:

Die Bedeutung und Herkunft der Lechenicher Straßennamen. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2004, S. 76 - 85 ISSN 2567-708X

Z 144

Hoffsümmer, Dieter:

Weihnachtsfeier der Freiwilligen Feuerwehr Lechenich 1910 : Vereinsnachrichten aus dem Lechenicher Volksblatt vom 3. Januar 1910. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 96 ISSN 2567-708X

Z 144

Holtz, Franz:

50 Jahre Stadt Erftstadt : ein Zentrum, mehrere Zentren?!. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 28 (2019), S. 65 - 74 ISSN 2567-708X

Z 144

Hommelsheim, Edgar::

10 Jahre Bürger Stiftung Erftstadt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 22 (2013), S. 118 - 121 ISSN 2567-708X

Horn-Tilke, Janina;

Tilke, Martin:

Jazz in`Erftstadt, es swingt im Kreis!. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 74 - 77 ISSN 2567-708X

Z 144

Iber, Myriam;

Sand, Marion;

Scharbert, Simone:

Köttinger Dorfleben e. V. im Köttinger Dorfladen. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 126 - 132

ISSN 2567-708X

Z 144

Isakeit, Perter::

Lions Clubs International: auch in Erftstadt aktiv. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt /

Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 22 (2013), S. 132 - 139

ISSN 2567-708X

Z 144

Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt : Selbstverl., 1995, 1996, 1998 , 2000, 2004, 18 (2009), 21 (2012), 22 (2013), 24 (2015) - ff ISSN 2567-708X

Z 144

Jansen, H. H.:

3. März 1945: Amerikaner in Liblar : Erinnerung eines jungen Sanitätssoldaten. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2004, S. 93 - 94 ISSN 2567-708X

**Z 144** 

Jürgensen, Ulla:

Künstlerportrait Jo Stolz. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 30 - 31

ISSN 2567-708X

Jürgensonn, Ulla:

Erftland-Forellen aus Friesheim. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1996, S. 127 - 130 ISSN 2567-708X

**Z 144** 

Jürgensonn, Ulla:

Fußball hält die Spitze, Sport in Erftstadt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . - . - Erftstadt, , S. 97 - 98
ISSN 2567-708X

Z 144

Jürgensonn, Ulla:

Die Uhr gab die Preise an : die Versteigerung Bliesheim schloss 1967 ihre Tore. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1995, S. 111 - 114 ISSN 2567-708X

Z 144

Jungbluth, Kaja:

Es klingt in ... Scheuren. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2004, S. 117 - 118
ISSN 2567-708X

Z 144

Keil, Walter:

Meilensteine, preußischer Straßenbau im heutigen Stadtgebiet. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 24 - 35 ISSN 2567-708X

Z 144

Keil, Walter:

Spätheimkehrer. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 28 (2019), S. 177 - 180 ISSN 2567-708X

# Kessler, Walter:

Aus Westfalen nach Liblar : nur zwei Gemälde Rudolphis außerhalb der Heimat. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1996, S. 79 - 80 ISSN 2567-708X

Z 144

# Keßler, Walter:

Das älteste Volksschulgebäude Liblars in heutiger Zeit : es steht auf dem ehemaligen Schurz'schen Grundstück. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 24 (2015), S. 41 - 45 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Keßler, Walter:

Ein Schloss für 50.000 DM: doch Pacht für Gracht war 1965 viel zu hoch. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 22 - 23

ISSN 2567-708X

Z 144

### Kessler, Walter:

Eine einflussreiche Familie. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . - Erftstadt, 2004, S. 121 - 123 ISSN 2567-708X

Z 144

## Keßler, Walter:

Liblar, Erftstadt und Carl Schurz : ein Botschafter Erftstadts für Freiheit und Demokratie. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 29 (2020), S. 187 - 200 ISSN 2567-708X

Z 144

## Keßler, Walter:

Max Ernst schrieb 'an Deine Liblarer Adresse': Schwester und Bruder des berühmten Malers lebten zeitweise auf Schloss Gracht. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 30 (2021), S. 59 - 63 ISSN 2567-708X

Keßler, Walter:

Noble Erftstadt : sieben Nobelpreisträger waren hier. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt

/ Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 28 (2019), S. 165 - 168

ISSN 2567-708X

Z 144

Keßler, Walter:

Organisator des Revolutions-Jubiläums : vor 50 Jahren starb Dr. Karl Heinz Kobé. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 118 (2009), S. 91 - 92

ISSN 2567-708X

Z 144

Keßler, Walter::

Braunkohlen-Museum für Liblar geplant, Ideenskizzen im Archiv der Stadt Erftstadt entdeckt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 38 - 41 ISSN 2567-708X

Z 144

Keßler, Walter:

Es klappert keine Mühle mehr : Buschfelder Mühle nur noch ein Abglanz alter Zeiten. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1995, S. 135 - 137

ISSN 2567-708X

Z 144

Keßler, Walter::

Kurzlebige Mittelinstanz : Dekanat Erftstadt existierte nur 41 Jahre. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 27 (2018), S. 143 - 150 ISSN 2567-708X

# Kievernagel, Peter:

'Russenlager' und 'Freiheit' : eine frühere Barackensiedlung nordöstlich der ehemaligen Fabrik Concordia-Nord in Zieselsmaar. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 18 (2009), S. 45 - 52 ISSN 2567-708X

Z 144

# Kievernagel, Peter:

Das Badehaus in Kierdorf, Badevergnügen zum Sonderpreis. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2004, S. 153 - 160 ISSN 2567-708X

Z 144

# Kievernagel, Peter:

Die Roggendorfer Geschäftswelt in den 50er Jahren. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2000, S. 53 - 70 ISSN 2567-708X

Z 144

# Kievernagel, Peter:

Die Schorn-Orgel der Pfarrkirche St. Martinus in Kierdorf. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, (2012), S. 52 - 63 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Kievernagel, Peter::

Heinz Cremer (1925 - 2008): Bürgermeister der Stadt Erftstadt von 1979 bis 1992. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 27 (2018), S. 37 - 46
ISSN 2567-708X

Z 144

## Komuth, Horst:

Die Wappendiskussion und ein Ende? Bürgergesellschaft Lechenich legte neuen Entwurf vor. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 118 - 119
ISSN 2567-708X

Komuth, Horst:

Jakob Riffeler, ein Künstlerportrait. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1996, S. 42 - 44
ISSN 2567-708X

Z 144

Komuth. Horst:

Mit der Hand am Werk, ein Mann und viele Talente : ein Porträt über Walter Keil. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 126 (2017), S. 50 - 54

ISSN 2567-708X

Z 144

Komuth, Horst::

Ganz neue Töne für Erftstadt : Klaus Geske und das 'Musik- und Kulturhaus Anneliese Geske'. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 22 (2013), S. 42 - 45 ISSN 2567-708X

Z 144

Komuth. Horst::

Meister der Melodien, der Talenteschmied aus Friesheim : ein Porträt über Fränk Hechler. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 42 - 45 ISSN 2567-708X

Z 144

Komuth, Horst:

Otto Graff, ein Künstlerporträt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1995, S. 103 - 105 ISSN 2567-708X

Z 144

Komuth, Horst::

Peter Kievernagel, die Heimat im Herzen: ein Portrait eines Kierdorfer Ortshistorikers und vielfältig engagierten Ehrenamtlers. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt. -. - Erftstadt, 27 (2018), S. 111 - 116 ISSN 2567-708X

### Komuth, Horst::

Von einem der auszog, die Welt zu erobern : ein Porträt über Willi Pütz. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 63 - 67 ISSN 2567-708X

**Z 144** 

# Krampf, Doris:

Kunstprojekt am Gymnasium Lechenich: ein Rückblick auf 5 Jahre Kunstausstellungen im Lechenicher Stadthaus. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 61 - 63 ISSN 2567-708X

Z 144

# Kraut, Peter:

1. Dezember 1943, Absturz einer B-24. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 24 (2015), S. 52 - 60 ISSN 2567-708X

Z 144

### Kretzschmar, Frank:

Der Lechenicher Schlosspark. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1996, S. 37 - 41 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Kretzschmar, Frank:

Hofesfesten, Burgen und Schlösser : prächtige Adelsbauten an Erft und Rotbach. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1995, S. 87 - 91 ISSN 2567-708X

**Z 144** 

## Kreuter, Günter:

Schuljubiläum oder '25 Jahre Volkstheater Bliesheim'. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 78 - 84 ISSN 2567-708X

# Kühlborn, Hans-Joachim:

Von der Munition zur 'Becherlupe' : golbal denken, in Erftstadt handeln. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 18 (2009), S. 137 - 148 ISSN 2567-708X

Z 144

## Krügel, Detlef Horst:

Das Siegel, ein Kleinkunstwerk : von mittelalterlicher Formvitalität zu moderner Gestaltungsarmut. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1995, S. 7 - 11 ISSN 2567-708X

Z 144

### Leder, Margret:

Chronik: Dezember 2013 bis November 2014 [Erftstadt]. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 24 (2015), S. 154 - 157 ISSN 2567-708X

Z 144

### Leder, Margret:

Chronik: Erwähnenswertes von November 2002 bis Oktober 2003 [Erftstadt]. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2004, S. 165 - 170 ISSN 2567-708X

Z 144

## Leder, Margret:

Chronik: November 2014 - Oktober 2015; [Erftstadt]. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 156 - 157 ISSN 2567-708X

Z 144

## Leder, Margret::

Chronik: [Erftstadt]. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 27 (2018), S. 175 - 177 ISSN 2567-708X

Leder, Margret::

Chronik: November 2015 bis Oktober 2016 [Erftstadt]. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 154 - 157

ISSN 2567-708X

Z 144

Leser, Peter:

Die Bombardierung von Erp am 30.11.1944 : aus amerikanischer Sicht. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 134 - 137 ISSN 2567-708X

Z 144

Leupold, Daniel:

Feuerwehr in der Erftstadt früher - heute. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1996, S. 104 - 107 ISSN 2567-708X

Z 144

Loevenich, Manfred:

Da wir nemlich Lechenich vergeblich zur Übergab ängstigten ... : eine literarische Randnotiz Christoph von Grimmelshausens zur Belagerung von Lechenich im Dreißigjährigen Krieg und ihr historischer Hintergrund. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2004, S. 14 - 34 ISSN 2567-708X

Z 144

Matzerath, Horst:

Wie die Erftstädter schließlich auch preußisch wurden. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 28 (2019), S. 123 - 164 ISSN 2567-708X

Z 144

Matzerath, Horst::

10 Jahre Geschichtsverein Erftstadt e. V.. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 22 (2013), S. 110 - 117 ISSN 2567-708X

Meisenheimer, Primm::

40 Jahre Tanzsportclub Grün-Gelb Erftstadt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 125 - 129 ISSN 2567-708X

Z 144

Meyer, C. E.:

Kaiser, U.:

Garcia-Ziemsen, B.::

Ein alter Verein im neuen Gewand : wie aus dem Club Viry-Chatillon der deutschfranzösische Freundeskreis wurde. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 22 (2013), S. 127 - 131 ISSN 2567-708X

Z 144

Meyer, Clelia;

Schramm, Klaus:

Ein bewegtes Leben in unruhiger Zeit : die Erftstädter Künstlerin Ilse Pliester-Janert. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 24 (2015), S. 76 - 87

ISSN 2567-708X

Z 144

Meyer, Manfred:

Über 100 Jahre Sparkassen in Erftstadt : 75 Jahre Zweckverbands-Sparkasse 'Kreissparkasse Köln'. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 108 - 112 ISSN 2567-708X

Z 144

Mittelstedt, Gudrun:

Das VHS-Programm als Spiegel der Zeit. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 121 - 125 ISSN 2567-708X

# Möltgen, Julia:

Schätze aus dem Stadtarchiv Erftstadt (II): Auszug aus dem Schiffsjournal des Schiffes 'Lorenz' auf dem Weg von Hamburg nach Porto Algere. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 35 - 37 ISSN 2567-708X

Z 144

# Möltgen, Julia::

Schätze aus dem Archiv der Stadt Erftstadt (1): Trinkwasserverbrauch einer Privatperson in Höhe von 1.200.000.000.000 Mark. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 23 - 25 ISSN 2567-708X

Z 144

### Mohr, Johannes:

Ein Sommertag in Liblar. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 97 - 102 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Mülhens. Peter:

Das Triumphkreuz von Bliesheim : eine wechselvolle Geschichte vom Mittelalter bis in die Gegenwart. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 18 (2009), S. 5 - 12 ISSN 2567-708X

Z 144

Mülhens, Sieglinde;

Mülhens, Peter:

Das Schmiedehandwerk im Dorfhof zu Bliesheim. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 14 - 19

ISSN 2567-708X

Z 144

# Müller, Georg:

Neue Kunst aus altem Holz. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 18 (2009), S. 121 - 122 ISSN 2567-708X

Müller, Udo:

Von Lechenich nach Leverkusen : eine Chronik der Ganser Brauerei. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2004, S. 105 - 116 ISSN 2567-708X

**Z** 067

Müssemeier, Ulrike;

Smani, Riza:

Ein Keramikkomplex des 13. Jahrhunderts aus einer Grabenverfüllung in Erftstadt-Erp. In: Archäologie im Rheinland / Hrsg. vom Landschaftsverband Rheinland . -. -Köln, 2019, S. 181 - 184

Z 144

Nebgen, Anneliese:

Peter Hecker, der rheinische Kirchenmaler. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. – Erftstadt, 1998, S. 72 - 76 ISSN 2567-708X

Z 144

Nebgen, Anneliese:

Vom Kämisch-Hof zum Sozialen Zentrum. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2000, S. 47 - 49
ISSN 2567-708X

Z 144

Neisse-Hommelsheim, Carla:

Wie alles begann .... In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 72 - 77 ISSN 2567-708X

Z 144

Ockenfels, Ursula:

Jo Stolz, malerisches Schaffen aus 6 Jahrzehnten. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 18 (2009), S. 123 - 128 ISSN 2567-708X

Othengrafen, Ralf:

'Geheimnisvolle Pläne' zu Neugliederungen im Gebiet der heutigen Stadt Erftstadt zwischen 1927 und 1939. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 18 (2009), S. 55 - 60 ISSN 2567-708X

Z 144

Othengrafen, Ralf;

Bartsch, Frank:

Historische und aktuelle Gemeinde- und Stadtwappen in Erftstadt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 6 - 13 ISSN 2567-708X

Z 144

Paland, Ralph::

Komponieren im Widerstreit der Zeit : Gedanken zu Bernd Zimmermann. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 27 (2018), S. 7 - 26

ISSN 2567-708X

Z 144

Pecho, Maria Elisabeth:

'The Skyriders': eine Lechenicher Band schrieb vor 50 Jahren Rockgeschichte. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 64 - 73

ISSN 2567-708X

Z 144

Petersdorff, Susanne:

Die deutsch-französische Freundschaft belebt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt /

Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 66 - 68

ISSN 2567-708X

Petersdorff, Susanne:

50 Jahre Bernd-Alois-Zimmermann-Musikschule : und kein bisschen leise!. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 30 (2021), S. 29 - 32

ISSN 2567-708X

Z 144

Pfeilschifter, Katharina:

30 Jahre Gleichstellungspolitik in Erftstadt, 25 Jahre Frauenbeirat: Meilenstein oder Zwischenstopp?. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 146 - 150 ISSN 2567-708X

Z 144

Pfeilschifter, Katharina:

Rosemarie Walker, ein Leben mit und für die Kunst. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 28 (2019), S. 213 - 226 ISSN 2567-708X

Z 144

Pratsch-Kleber, Ute::

Ehrenamtliche Flüchtlingshilfe in Erftstadt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 110 - 113 ISSN 2567-708X

Z 144

Pütz, Willi:

Der Lauerbusch bei Bliesheim. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 28 (2019), S. 201 - 212 ISSN 2567-708X

Z 144

Pütz, Willi:

Von 0 auf 550 in fünf Jahren : Rohmedräjer-Club Bliesheim e. V.. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 140 - 143 ISSN 2567-708X

Ranke, Sabine:

Kulturlandschaft in Erftstadt-Erp: eine historisch-geographische Landschaftsinterpretation. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 30 (2021), S. 121 - 150 ISSN 2567-708X

**Z 144** 

Rauschenbach, Nina:

Bruderschaft feierte großes Jubiläum: Generationen verbinden, 875 Jahre St. Sebastianus Bruderschaft Gymnich 1139 e. V.. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 24 (2015), S. 145 - 153 ISSN 2567-708X

Z 144

Reimers, Ludwig:

Das Lindgeskreuz bei Gymnich. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 30 (2021), S. 105 - 112 ISSN 2567-708X

Z 144

Rips, Franz Georg::

'Ich habe ein gutes Leben geführt' : eine Hommage zum 75. Geburtstag von Dechant Wilhelm Hösen. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 22 (2013), S. 30 - 41 ISSN 2567-708X

Z 144

Rips, Franz-Georg:

Alten- und Pflegezentrum Frauenthal. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1996, S. 99 - 100 ISSN 2567-708X

## Rips, Franz-Georg:

Das neue Quartier am Liblarer Stadtgarten: ein anspruchsvolles und zukunftsweisendes Projekt der Stiftung Marien-Hospital Frauenthal. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt. -. - Erftstadt, 28 (2019), S. 107 - 114 ISSN 2567-708X

Z 144

## Rips, Franz-Georg:

Die Stiftung Marien-Hospital Frauenthal: ein Rückblick auf die letzten 50 Jahre im Dienst der Gesundheit, Kranken- und Wohlfahrtspflege. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 29 (2020), S. 227 - 238 ISSN 2567-708X

Z 144

## Rips, Franz-Georg:

25 Jahre Stadt Erftstadt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1995, S. 5 - 6
ISSN 2567-708X

Z 144

#### Rombach, Bert:

Aus der Schulgeschichte Kierdorfs : Lehrer Wilhelm Joseph Elvenich. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 18 (2009), S. 79 - 90 ISSN 2567-708X

Z 144

## Ronnewinkel, Eberhard:

Brücke sein und Brücken bauen : die Bernd-Alois-Zimmermann-Gesellschaft e. V. stellt sich vor. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 24 (2015), S. 115 - 132 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Scheel, Claudia:

Auch eine Facette der Erftstädter Geschichte: die Stadt an der Erft im 'Deutschen Herbst': Déjà-vu-Erlebnis in Liblar. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 29 (2020), S. 251 - 259 ISSN 2567-708X

## Scheel, Claudia:

Hennes Weisweiler, eine Trainerlegende aus Lechenich : ein Zeitzeuge erinnert sich. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 28 (2019), S. 59 - 64

ISSN 2567-708X

Z 144

## Scheel, Claudia:

Zehn Tage im Deutschen Herbst. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 20 - 26 ISSN 2567-708X

Z 144

## Scheel, Claudia::

Eine Alternative zum Abriss : wie Erftstadts Ortsbild drei historische Gebäude geschenkt wurden. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 27 (2018), S. 63 - 77 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Scheffler, Hasko:

Jelenia Góra, unsere neue Partnerstadt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1996, S. 67 - 70 ISSN 2567-708X

Z 144

Schöbel, Sylvia:

Engel, Uwe::

Brasilianische Klänge in Erftstadt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 73 - 75 ISSN 2567-708X

## Scheel, Claudia:

Peter Bitter: Ein Leben für den Fastelovend : Das Karnevalsmuseum im Herzen Lechenichs. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 30 (2021), S. 113 - 120 ISSN 2567-708X

Z 144

## Schorn, Alexander:

Die 'Bravehearts' : eine neue, innovative Abteilung des 'Sportvereins Erfa 09 e. V. Gymnich'. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 28 (2019), S. 75 - 80 ISSN 2567-708X

Z 144

## Schramm, Klaus:

Bernd Alois Zimmermann: Anmerkungen zu einem großen Komponisten des 20. Jahrhunderts. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 36 - 39 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Schramm, Klaus:

Bernd Alois Zimmermann verbunden: Ausstellungen und Veranstaltungen des Künstlerforums Schau-Fenster Erftstadt e. V. zu Ehren des Komponisten. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 28 (2019), S. 115 - 122

ISSN 2567-708X

Z 144

#### Schramm, Klaus:

Die in Erftstadt lebende Künstlerin Christiane Lorber. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 55 - 62 ISSN 2567-708X

Schüler, Till:

König-Rosenmeyer, Ulrike::

40 Jahre Erftstadt-Center: Shopping mit Herz. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt /

Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 27 (2018), S. 79 - 82

ISSN 2567-708X

Z 144

Schüler, Volker H. W.:

Aufgeblättert: Liblar im Bergarbeiterstreik 1925 (Teil II). In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 46 - 51 ISSN 2567-708X

Z 144

Schulz, Karl-Heinz:

Von der Kunst, einen geeigneten Kunstrasenplatz anzulegen. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 98 - 101 ISSN 2567-708X

Z 144

Springer, Claudia:

Chronik [Erftstadt]: Erwähnenswertes von November 2010 bis Oktober 2011. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 153 - 156

ISSN 2567-708X

Z 144

Springer, Claudia::

Chronik: Erwähnenswertes von November 2011 bis Oktober 2012: [Erftstadt]. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 22 (2013), S. 154 - 157

ISSN 2567-708X

Stadt Erftstadt (Hrsg.):

50 Jahre Erftstadt: Dankesschreiben und Glückwünsche Ihrer Majestät Königin Elisabeth II. des Vereinigten Königreichs Großbritannien und Nordirland. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 30 (2021), S. 4 - 5 ISSN 2567-708X

Z 144

Stern, Volkhard:

Lechenicher Perspektiven : damals und heute. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 18 (2009), S. 103 - 106 ISSN 2567-708X

Z 144

Stommel, Hanna:

Burg Redinghoven in Friesheim. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1996, S. 63 - 65 ISSN 2567-708X

Z 144

Stommel. Hanna:

Das 'Herriger Bäumchen'. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2000, S. 88 ISSN 2567-708X

Z 144

Stommel, Hanna:

Das Siechenhaus der Stadt Lechenich. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1996, S. 45 - 47 ISSN 2567-708X

Z 144

Stommel, Hanna:

Der Stammsitz der Wolff Metternich. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1996, S. 77 - 78 ISSN 2567-708X

Stommel, Hanna:

Die Lechenicher Schöffenwahl 1693. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 80 - 83 ISSN 2567-708X

Z 144

Stommel, Hanna:

Ein Überfall auf das Dorf Borr im Jahre 1749. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 95 - 96
ISSN 2567-708X

Z 144

Stommel, Hanna:

Ersterwähnung der Erftstädter Orte. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2000, S. 13 - 15 ISSN 2567-708X

Z 144

Stommel, Hanna:

Ketzerinnen hatten keine Chance : eine Approbationsordnung von 1746. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 20 ISSN 2567-708X

Z 144

Stommel, Hanna:

Konfessionspolitik im Erzstift Köln. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1996, S. 96 ISSN 2567-708X

Z 144

Stommel, Hanna:

Schon 1718 wurden 'Turff-Klütten' verheizt : Kierdorfer begannen früh mit dem Turffstechen. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 45 - 46
ISSN 2567-708X

## Stommel, Hanna:

Stätte der Andacht seit fast 800 Jahren : aus der Geschichte der Kapelle zu Frauenthal. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1995, S. 128 - 134 ISSN 2567-708X

Z 144

## Stommel, Hanna:

Streit um die Instandhaltung der kurkölnischen Landstraße nach Bonn. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 138 - 139 ISSN 2567-708X

Z 144

## Stommel, Hanna:

Zeittafel zur Geschichte Lechenichs. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2004, S. 35 - 52 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Stommel. Hanna:

Zu Fuß durch die Altstadt : mit offenen Augen Lechenicher Geschichte erleben. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1995, S. 54 - 74 ISSN 2567-708X

**Z 144** 

## Stommel, Karl:

1774 wurden nur 'Excessisten' Soldat : Panne bei der Musterung. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 93 - 94 ISSN 2567-708X

**Z 144** 

## Stommel, Karl:

Die Jahre nach dem Zweiten Weltkrieg (I). In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2000, S. 97 - 120 ISSN 2567-708X

Straznicky, Otto:

Die Bergarbeitersiedlung in Köttingen. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1996, S. 23 - 30 ISSN 2567-708X

Z 144

Teusner, Sigrid;

Taboritzki, Hermann-Georg von:

20 Jahre Förderkreis für Denkmalschutz und Denkmalpflege in Erftstadt e. V.: ein noch immer junger Verein. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 24 (2015), S. 93 - 102 ISSN 2567-708X

Z 144

Tüttenberg, Hermann:

Nul n'est prophéte en son pays : Hubert Rüttger (1897 - 1961), Pfarrer in Köttingen. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 40 - 51 ISSN 2567-708X

Z 144

Tüttenberg, Hermann:

Schön war's bei Lies'chen Schwarz im Rööches. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2004, S. 144 - 152 ISSN 2567-708X

Z 144

Tüttenberg, Hermann::

Auf Spurensuche, vom Götterglauben zum Volksglauben : Keltische Religion und ihre Spuren in der Region. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 26 - 41 ISSN 2567-708X

Z 144

Tüttenberg, Hermann::

Die Wasserläufe in der Region im Wandel der Zeit. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 94 - 107 ISSN 2567-708X

Tüttenberg, Hermann::

In den Fängen des totalitären Systems : Leben zwischen Angst und Terror. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 22 (2013), S. 6 - 19

ISSN 2567-708X

Z 144

Tutlies, Petra:

Weber, Claus::

Archäologie in Erftstadt: Berichte zu Ausgrabungen, Beobachtungen und Funden aus den Jahren 2005 bis 2016. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 27 (2018), S. 83 - 110 ISSN 2567-708X

Z 144

Tutlies, Petra;

Weber, Claus:

Archäologie in Erftstadt: Berichte zu Ausgrabungen, Beobachtungen und Funden aus den Jahren 2017 bis 2019. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 30 (2021), S. 171 - 181 ISSN 2567-708X

Z 144

Waanders, Sabine:

Historische Altstadt, eine Denkmalbereichssatzung für Lechenich?. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 86 - 90 ISSN 2567-708X

Z 144

Walker. Rosemarie:

Carl-Schurz-Medaille für das Künstlerforum Schau-Fenster. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 64 - 65 ISSN 2567-708X

Walker, Rosemarie:

Kunst-Parcours des Künsterforums Schau-Fenster Erftstadt : das Dutzend ist voll. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 24 (2015), S. 103 - 104

ISSN 2567-708X

Z 144

Wasmund, Philipp:

15 Jahre Szene 93 : junge Kultur in Erftstadt feiert Geburtstag. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 18 (2009), S. 117 - 120 ISSN 2567-708X

Z 144

Wasmund, Philipp:

Erftstadt! On Air!: Stadtfernsehen zur Kulturzeit. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt /

Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 53 - 58

ISSN 2567-708X

Z 144

Wasmund, Philipp::

Theaterfestival Rhein-Erft in Erftstadt. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 68 - 72 ISSN 2567-708X

Z 144

Wasmund, Philipp::

Überraschung für Augen und Ohren. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 77 - 80 ISSN 2567-708X

Z 144

Weber, Manfred:

Schloss Gymnich und die Wiedervereinigung. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt /

Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 127 - 133

ISSN 2567-708X

## WEBER, MATTHIAS:

'Flüchtlingsweihnachtsfeier' in Gymnich anno 1946 : zur Bevölkerungsintegration nach dem Krieg. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 21 - 22 ISSN 2567-708X

Z 144

## WEBER, MATTHIAS:

Der Schriftsteller Ludwig Mathar in Gymnich (1944 - 1952). In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 2000, S. 38 - 46 ISSN 2567-708X

Z 144

## Weber, Matthias:

Evangelischer Gottesdienst in St. Kunibert Gymnich. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 113
ISSN 2567-708X

Z 144

#### Weber, Thomas:

40 Jahre Realschule Lechenich, mit Vielfalt zum Erfolg. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 24 (2015), S. 157 - 142 ISSN 2567-708X

**Z** 144

#### WEINGARTEN. HELMUT:

Nur zwei nannten sich Schmitz : die meisten Schmiede gab es 1790 in Erp. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 107 ISSN 2567-708X

Z 144

#### WEINGARTEN, HELMUT:

'Prüppes' aus Lechenich war geschätzt: Erinnerungen an die Zuckerrübenkrautfabrik 'Patria'. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1995, S. 106 - 110 ISSN 2567-708X

## WEINGARTEN, HELMUT:

Vor 100 Jahren starb Jean Bungartz : eine schillernde Persönlichkeit, über die man gerne mehr erfahren möchte. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1998, S. 77 - 79 ISSN 2567-708X

Z 144

## WEINGARTEN, HELMUT:

Vor 100 Jahren: Rüben und Klütten gaben den Ausschlag : aus der erstaunliche Vorgeschichte der Euskirchener Kreisbahn. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1996, S. 31 - 36 ISSN 2567-708X

Z 144

Weisweiler, Hennes:

Erinnerungen an meine Heimatstadt Lechenich. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 28 (2019), S. 7 - 48 ISSN 2567-708X

Z 144

Weisweiler, John:

Mein Vater. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 28 (2019), S. 49 - 52 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Wielpütz, H. J.:

250 Jahre katholische Pfarrkirche St. Kunibert Erftstadt-Gymnich. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 18 (2009), S. 13 - 18 ISSN 2567-708X

Z 144

Wirtz, Josy:

Freundeskreis Erftstadt, Jelenia Gora (Hirschberg) e. V.: polnische und deutsche Freunde feierten das 25-jährige Bestehen der Partnerschaft mit vier Begegnungen im Jahr 2016. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 142 - 153 ISSN 2567-708X

## Wolf, Hans-Stefan:

'Alle Jecke sin do, die LNZ weed 75 Johr': 75 Jahre Lechenicher Narrenzunft. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 21 (2012), S. 96 - 105

ISSN 2567-708X

Z 144

## Zenses, Elisabeth:

Erholung und Erholungsgebiete : aus der Geschichte eines Naturparks. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 1995, S. 12 - 18 ISSN 2567-708X

Z 144

## Zepp, Anna Maria::

80. Jubiläum der Lechenicher Narrenzunft von 1936 e. V.. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 26 (2017), S. 115 - 124 ISSN 2567-708X

Z 144

#### Zilleken, Hans:

Krieg mit den Augen eines Kindes : ein Zeitzeuge aus Ahrem erinnert sich. In: Jahrbuch der Stadt Erftstadt / Hrsg.: Stadt Erftstadt . -. - Erftstadt, 25 (2016), S. 118 - 120

ISSN 2567-708X

## Z148 - Blickpunkt Kierdorf

**Z** 148

## Bauer, Ägidius:

'Tourenplaner aus vergangenen Zeiten' : Bahnreise Kierdorf - Köln. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 2 (2007), S. 29 - 33

Bauer, Ägidius:

Die Josefstraße und mit ihr verbundene Kindheitserinnerungen. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 11 (2016), S. 16 - 19

**Z** 148

Bauer, Ägidius:

Dominus vobiscum oder auch Priester sind nur Menschen. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 3 (2001), S. 22 - 23

**Z** 148

Bauer, Ägidius:

Kierdorf in Bildern, alt und neu. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 2 (2007), S. 44 - 46

Z 148

Bauer, Ägidius:

Kierdorf in Bildern, damals und heute. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 11 (2016), S. 42 - 46

**Z** 148

Bauer, Ägidius:

Kierdorf in Bildern, damals und heute. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 10 (2015), S. 44 - 46

Z 148

Bauer, Ägidius:

Kierdorf in Bildern, damals und heute. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 8 (2013), S. 42 - 46

**Z** 148

Bauer, Ägidius:

Kierdorfer in Bildern, alt und neu. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 3 (2001), S. 44 - 46

## Bauer, Ägidius:

Kierdorfer Straßen und Wege. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 11 (2016), S. 38 - 41

Z 148

## Bauer, Ägidius:

Straßen in Kierdorf, ihre Bedeutung und Entwicklung : die Berrenrather Straße (früher Zieselsmaarer Straße) und die Straße 'In den Barbenden'. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 6 (2011), S. 38 - 45

**Z** 148

## Bauer, Ägidius:

Straßen in Kierdorf, ihre Bedeutung und Entwicklung : die Friedrich-Ebert-Straße. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 7 (2012), S. 38 - 46

Z 148

## Bauer, Ägidius:

Straßen in Kierdorf, ihre Bedeutung und Entwicklung: Die Goldenbergstraße. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 9 (2014), S. 20 - 29

Z 148

## Bauer, Ägidius:

Straßen in Kierdorf, ihre Bedeutung und Entwicklung: Mathias-Grell-Straße. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 5 (2010), S. 36 - 40

Z 148

## Bauer, Ägidius:

Straßen in Kierdorf, ihre Bedeutung und ihre Entwicklung : die Wiesenstraße. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 8 (2013), S. 20 - 27

Bauer, Ägidius, Fuß, Hermann,

Klütsch, Hubert:

Kierdorf von oben, gestern und heute. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 13 (2018), S. 36 - 39

Z 148

Bauer, Ägidius;

Fuß, Hermann:

Straßen in Kierdorf, ihre Bedeutung und Entwicklung : der Kocherbachweg. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 4 (2009), S. 36 - 41

Z 148

Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf: Selbstverl., 1 (2006) - ff

Z 148

Dirheimer, Karl-Heinz:

Feierliche Einweihung des Roggendorfer Wegekreuzes am neuen Standort. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 12 (2017), S. 44 - 46

Z 148

Dirheimer, Karl-Heinz:

Roggendorfer Wegekreuz. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 9 (2014), S. 34 - 38

**Z** 148

Dirheimer, Karl-Heinz:

Wochenmarkt in Kierdorf. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 9 (2014), S. 14 - 19

### Dudzus, Harald:

Die katholische Frauengemeinschaft kfd St. Martinus, Erftstadt Kierdorf und ihr Wirken in unserem Dorf. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 11 (2016), S. 20 - 27

Z 148

## Dudzus, Harald:

Josef Weitensteiner (1924 - 1986), Retrospektive : Skulpturen, Reliefs, Musikalische Kompositionen. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 1 (2006), S. 20 - 23

Z 148

### Düsterwald, Hans-Willi:

KG Brav Jonge. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 4 (2009), S. 26 - 35

Z 148

## Düsterwald, Renate:

Spiele in Kierdorf in der Vorkriegszeit. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 14 (2019), S. 14 - 21

Z 148

#### Esser, Christian:

Ein Kriegserlebnis im Oktober 1944. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 5 (2010), S. 28 - 35

Z 148

#### Esser, Christian:

Kindheits- und Jugenderinnerungen aus Roggendorf. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 2 (2007), S. 26 - 28

## Fuß, Ferdinand:

Das Leben in Roggendorf in den 50er und 60er Jahren : wie lebten die Roggendorfer und wie versorgen sie sich in dieser Zeit?. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 13 (2018), S. 8 - 35

Z 148

## Fuß, Ferdinand:

Das Leben in Roggendorf in den 50er und 60er Jahren. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 14 (2019), S. 22 - 30

**Z** 148

## Fuß, Ferdinand:

Das Leben in Roggendorf in den 50er und 60er Jahren. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 15 (2020), S. 26 - 41

Z 148

### Fuß, Ferdinand:

Die Gesundheitsversorgung in den 50er und 60er Jahren in Kierdorf. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 12 (2017), S. 32 - 43

Z 148

## Fuß, Ferdinand:

Freiwillige Feuerwehr Kierdorf. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 10 (2015), S. 6 - 19

Z 148

#### Fuß. Hermann:

Die Geschäftswelt in der Gemeinde Kierdorf in den Jahren von 1930 bis zur Gegenwart. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 10 (2015), S. 20 - 25

## Fuß, Hermann:

Die Kierdorfer und ihr Kloster. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 3 (2001), S. 36 - 43

Z 148

## Fuß, Ferdinand:

Kierdorf in Bildern, damals und heute. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 15 (2020), S. 44 - 46

Z 148

## Fuß, Hermann:

SC Kierdorf 1935 e. v.. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 3 (2001), S. 26 - 35

**Z** 148

## Fuß, Hermann:

Turnverein Kierdorf 1962 e. V.. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 2 (2007), S. 34 - 43

Z 148

Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V. (Hrsg.):

Blick aus Richtung Wasserwerk auf Roggendorf und Kierdorf 1952. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 3 (2001), S. 24 - 25

Z 148

Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V. (Hrsg.):

Kierdorf in Bildern, damals und heute. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 29 (2014), S. 41 - 46

Hilger, Engelbert:

Spar- und Darlehenskassen-Verein Kierdorf 100 Jahre alt. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 1 (2006), S. 4 - 11

Z 148

Kievernagel, Peter:

275 Jahre: Kevelaer-Bruderschaft Kierdorf - Brüggen. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 10 (2015), S. 38 - 43

**Z** 148

Kievernagel, Peter:

Der Altenclub in Kierdorf. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 11 (2016), S. 6 - 15

Z 148

Kievernagel, Peter:

Der Männergesangsverein 'Liederkranz' 1894 Kierdorf. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 5 (2010), S. 12 - 24

Z 148

Kievernagel, Peter:

Der Neubau der Kierdorfer Kirche St. Martinus (1874 - 1875). In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 3 (2008), S. 6 - 16

Z 148

Kievernagel, Peter:

Die Arbeiterwohlfahrt, Ortsverein Eftstadt-Kierdorf e. V. 1950. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 8 (2013), S. 6 - 19

## Kievernagel, Peter:

Die Kierdorfer Volks- und spätere Grundschule : ein geschichtlicher Abriss mit vielen Bildern und Erinnerungen. In: Blickpunkt Kierdorf : Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 3 (2001), S. 19 - 21

Z 148

## Kievernagel, Peter:

Haus Roggendorf. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 10 (2015), S. 26 - 37

Z 148

## Kievernagel, Peter:

Kierdorfer Dreigestirn in der Session 2012/2013. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 8 (2013), S. 34 - 35

Z 148

## Kievernagel, Peter:

Pfarrbesuchsdienst (PBD) der Pfarrgemeinde St. Martinus Kierdorf. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 2 (2007), S. 6 - 18

Z 148

## Kievernagel, Peter:

St. Hubertus Schützenbruderschaft Erftstadt-Kierdorf 1849 e. V.. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 6 (2011), S. 8 - 26

Z 148

## Lindenlaub, Manfred:

Das Kirchenbuch von Kierdorf. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 15 (2020), S. 6 - 23

## Lindenlaub, Manfred:

Der Pfarr-Cäcilien-Chor St. Martinus in Kierdorf. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 12 (2017), S. 6 - 29

Z 148

## Rombach, Bert:

Abschied von Concordia-Nord vor 50 Jahren. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 3 (2001), S. 17 - 18

Z 148

## Schuler, Hans Bernd:

Braunkohlengrube 'Kohlenquelle', prähistorische Funde. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 7 (2012), S. 30 - 33

Z 148

Schulz-Brauckhoff, Sabine;

Kievernagel, Peter:

Freibadinitiative Kierdorf. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 9 (2014), S. 6 - 13

Z 148

## Zechendorf, Konstanze:

Spurensuche auf dem Kierdorfer Friedhof. In: Blickpunkt Kierdorf: Rückblicke, Einblicke / Hrsg. vom Geschichtskreis Kierdorf seit 2001 e. V.. - Kierdorf, 14 (2019), S. 6 - 13

## **Z153 - Jahrbuch des Bergheimer Geschichtsvereins**

Z 153

Tutlies, Petra:

Weber, Claus::

Archäologische Berichte aus dem Rhein-Erft-Kreis im Jahr 2014. In: Geschichte in Bergheim: Jahrbuch des Bergheimer Geschichtsvereins e. V. / Hrsg. von Heinz Andermahr, Helmut Schrön, Dieter Kempkens und Cornelia Breuer. - Bergheim, 24 (2015), S. 5 - 17

## Z172 - Erftbote : Heimatkalender für das Erftgebiet

Z 172

Zimmermann, J.:

Landschaft an der Erft. In: Erftbote : Heimatkalender für das Erftgebiet / Hrsg: Comel-Verl. Köln. - KÖLN, 1951, S. 55 - 61

## Z179 - Jülicher Geschichtsblätter

Z 179

Herzog, Harald:

Schlossbau der Renaissance im Rheinland. In: Jülicher Geschichtsblätter / Hrsg. im Auftrag des Jülicher Geschichtsvereins 1923 e. V und des Fördervereins Museum Jülich e. V. von Guido v. Büren und Marcell Perse. - Aachen, 67/68 (1999/2000), S. 557 - 582

ISSN 0572-6123

## Z180 - Neues Rheinland

Z 180

Küster, Peter:

Ein Historischer Atlas der rheinischen Städte im Institut für geschichtliche Landeskunde in Arbeit. In: Neues Rheinland / Hrsg.: Landschaftsverband Rheinland (LVR). - KÖLN, 1970, Heft 11, S. 12 - 15

Martin, Dieter K.:

Rheinische 'Herrensitze' machen Sorgen : abweisend und einladend. In: Neues Rheinland / Hrsg.: Landschaftsverband Rheinland (LVR). - KÖLN, 1970, Heft 7, S. 5 - 8

Z 180

Simson, Klaus:

Kreis Euskirchen, Juni 1970. In: Neues Rheinland / Hrsg.: Landschaftsverband Rheinland (LVR). - KÖLN, 1970, Heft 6, S. 20 - 24

Z 180

Wüllenweber, Hans:

Großes Welttheater im kleinen Schloss. In: Neues Rheinland / Hrsg.: Landschaftsverband Rheinland (LVR). - KÖLN, 19 (1976), Heft 8, S. 8 - 11

## Z206 – Das Örtliche für Erftstadt

Z 206

Das Örtliche für Erftstadt / Hrsg.: Deutsche Tele Medien GmbH, Greven Medien GmbH & Co. KG. - FRANKFURT : Selbstverl., 2018/2019, 2019/2020, 2020/2021

## Z216 - Denkmalpflege im Rheinland

**Z 216** 

Kretzschmar, Frank:

Aus dem Bildarchiv: Erftstadt, Burg Konradsheim. In: Denkmalpflege im Rheinland / Hrsg.: Landschaftsverband Rheinland, Rheinisches Amt für Denkmalpflege, 18 (2001), Heft 3, S. 126 - 127

# Z294 - Zwischen Scholle und Grube : Heimatblätter für den Landkreis Köln

Z 294

Hasenberg, P. J. (Red.):

Rheinische Privatarchive. In: Zwischen Scholle und Grube: Heimatblätter für den Landkreis Köln; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verl. Deutschle Glocke GmbH. - Köln, (1956), S. 35

# **Z299 – An Erft und Gilbach : Heimatkalender für den Kreis Bergheim**

Z 299

Habrich, Hans:

Altes Sprachgut in neuer Beleuchtung. In: An Erft und Gilbach: Heimatblätter für den Kreis Bergheim; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 9 (1955), Heft 7/8, S. 26 - 27

Z 299

Hasenberg, P. J. (Red.):

Stadtrechtsverleihungen im Kölner Raum : eine Stadtgeschichte in Namen und Daten. In: An Erft und Gilbach : Heimatblätter für den Kreis Bergheim ; Beilage der Kölnischen Rundschau / Hrsg.: Verlag Deutsche Glocke. - Köln, 5 (1951), Heft 13, S. 50